

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«НОВООСКОЛЬСКИЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»



Краеведческие чтения
«Дорогами Победы»
Сборник материалов

г.Новый Оскол, 2025г.

СОДЕРЖАНИЕ

Подвиг белгородцев в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Добычина И.Ю.	
Навечно в строю. Александр Лысянский.....	4
Лисенкова А.С.	
Человек-легенда финского фронта: подвиг Героя Советского Союза Емельянова Игната Дмитриевича.....	8
Приснякова Е.В.	
Подвиг сапёра Евтушенко: от Оскола до Одера.....	12
Черниченко М.Ф.	
Подвиги партизана, одного из организаторов Грайворонского партизанского отряда «Шахтерское племя» Петра Александровича Грушко.....	17

Наши земляки – Герои Советского Союза.

Косинова Л.А.	
О героях былых времен.....	23
Назин А.С.	
Герой Советского Союза Мосыпанов Илья Петрович.....	29
Ободенко Т.В.	
Один день и вся жизнь. Герой Советского Союза Николай Маринченко.....	41
Цыгулева О.М. Две золотые звезды Маршала Катукова.....	45

Женщины в тылу и на войне

Алтухова И.Д.	
Женские лица Победы.....	55
Беспалова Т.А.	
Моя мама – моя память и гордость.....	62
Васекина А.И.	
Женский подвиг в Великой Отечественной войне: героизм и память».....	66
Загуменова Ю.В.	
Смелость и стойкость: женский опыт войны.....	72

Тарасова С.А.	
Фронтовая сестра милосердия – об участнице Сталинградской битвы	
А.П. Клименко.....	77
Чернова О.М.	
Константинова Е.И. первый секретарь Новооскольского районного комитета	
ВКП (б) в годы Великой Отечественной войны.....	81
<u>Воспоминания очевидцев событий Великой Отечественной войны</u>	
Оболонская И.Н.	
Лица войны: портреты ветеранов и их незабываемые истории.....	88
Рогачева М.В.	
Память огненных лет.....	94

ПОДВИГ БЕЛГОРОДЦЕВ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ.

Добычина Ирина Юрьевна –
заведующая МБУК «Валуйская ЦБС»
городская модельная
библиотека № 2-филиал № 30

Навечно в строю: Александр Лысянский

В этом году наша страна отмечает 80-летие Великой Победы. Эта дата – память о миллионах сыновей и дочерей, отдавших жизнь за мир, свободу, светлое будущее своей Родины. Это память о тех, кто залечивал фронтовые раны, возрождал страну из руин и пепла, память о наших земляках, павших на полях сражений, погибшим в тылу врага, в народном ополчении, фашистских концлагерях – обо всех тех, кто не жалел своей жизни ради будущих поколений, ради мирного неба над головой. Свой рассказ я хочу посвятить валуйскому мальчишке Саше Лысянскому, его короткому пути в вечность и его первому и последнему бою.

Александр родился 3 августа 1925 года в хуторе Россыпном Вейделевского района Воронежской (ныне Белгородской) области в крестьянской семье. Позже, перебравшись с родными в Валуйки, Саша пошел учиться в 1 класс Пушкарской начальной школы. Затем он стал учеником средней школы № 1, он проучился до 9 класса, который окончил в 1941 году.

Это был простой паренек, небольшого роста, русоволосый с яркими голубыми глазами. Скромный, уравновешенный – он был очень аккуратным в выполнении уроков, в общественных делах. Учителя не нарадовались его успехам. Дома с сестрой он пел народные песни, играл на гитаре. Дисциплинированный и серьезный, он хорошо учился и всегда помогал другим. Он любил биологию, так как вырос в деревне, и любовь к природе была заложена в нём с рождения. Но страсть к чтению затмила все остальные увлечения. Он очень любил Л. Толстого, М. Шолохова. Его идеалом был

Павка Корчагин, и он с удовольствием перечитывал «Как закалялась сталь» Н. Островского, даже не подозревая, что его собственная жизнь окажется столь же короткой и яркой, как у его литературного героя.

С началом войны мальчишки оставались детьми, но уже первые налеты вражеских самолетов заставили их быстро повзрослеть. Когда началась война, отец ушёл воевать. Мечтал об этом и Саша со своими товарищами-одноклассниками, но их возраст не позволил отправиться на фронт. Ребята не думали, что немцы дойдут до Валуек, но 5 июля 1942 года город был оккупирован гитлеровцами.

Во время оккупации фашисты предлагали Александру поступить на службу в полицию и тем самым «реабилитироваться» перед новой властью, «смыть комсомольское пятно» – ведь в школе он вступил в комсомол незадолго до начала войны. Выручили друзья, и Саша стал трудиться разнорабочим по ремонту железнодорожных путей и освободился от наседания врагов. Труд был каторжным, но он был готов на всё, лишь бы не служить тем, кто принес на его землю горе и смерть.

Фашистский оккупационный гнёт был невыносимым, и долгие шесть месяцев, как и все валуйчане, Саша ждал освобождения своего города, веря, что этот день настанет. И он настал.

19 января 1943 года – День освобождения Валуек. Но для Саши Лысянского этот день стал днём его боевого подвига и днём его гибели, его личным днём Победы, которую он не успел ощутить.

Примерно в шесть часов утра возле их дома загудели моторы. Саша выскочил во двор и услышал долгожданную русскую речь. Подбежав к танкистам, он узнал, что это были солдаты и офицеры 201-й отдельной танковой бригады, которая вместе с кавалеристами 7-го корпуса прибыла, чтобы выбить захватчиков из города. Один из танкистов, назвавшийся Николаем, спросил, знает ли кто-нибудь город. Нужно было кратчайшим путём попасть в центр, где предстояло принять главный бой, но в

непроглядной темноте без проводника было не обойтись. Не раздумывая ни секунды, Александр с радостью согласился помочь.

Многие жители города, услышав гул советской техники, радостно выбегали из домов. Кто-то на скорую руку готовил еду, чтобы подкормить солдат, кто-то просто стоял и со слезами на глазах смотрел на проезжающие танки, видя в них своих освободителей.

Саша вскарабкался на броню танка, и боевая машина двинулась в сторону центра. Его роль была ключевой – танкистам был жизненно необходим человек, знающий каждую улицу. Техника продвигалась по городу, проехала Голов мост и повернула на улицу Луначарского, которая вела вверх, к сердцу города.

Но, поднимаясь вверх, танк, на котором ехал Саша Лысянский, был прямой наводкой подбит и сожжён. Александр погиб мгновенно, а командир танка был смертельно ранен. Мечта мальчика – увидеть освобождение родного города – стоила ему жизни. Только на следующий день мама и сестра Саши, обходя место страшного боя, нашли тело мальчика. Похоронен Саша в братской могиле железнодорожного сквера, став частицей великого подвига.

Чем дальше уходят от нас эти страшные годы, тем больше мы должны помнить всех героев и простых ребят, которые, не задумываясь, отдавали свои жизни, чтобы мы могли спокойно ходить в школу, изучать любимые предметы, отправляться в походы: на луг, на речку, на природу, читать любимые книги, как в свое время делал наш земляк, – Саша Лысянский.

Валуйчане помнят подвиг юного патриота. Одна из новых улиц теперь носит имя Александра Лысянского. И сегодня, проходя по ней, мы можем вспомнить мальчишку, который всего за один январский рассвет успел стать героем, навсегда оставшись в летописи Победы.

-
1. Карагодин, М. И. Сквозь сердца воинов-белгородцев : сборник военных очерков / М. И. Карагодин. – Белгород, 2005. – 144 с. : ил. – С. 114.
 2. Карагодин, М. И. Среднее Поосколье. Исторический перекресток : сборник историко-краеведческих научно-популярных очерков : в 2 т. / М. И. Карагодин, Н. В. Савина. – Белгород : Бел.Ру, 2008. – Т. 2. – 296 с. : ил. – С. 140.
 3. Денисенко, Г. 19 января 1943 года... / Г. Денисенко // Знамя коммуны. – 1958. – 19 янв.
 4. Козинский, А. Герои-танкисты / А. Козинский // Звезда. – 1963. – 19 янв. – № 9 (143).

Лисенкова Алена Сергеевна –
заведующая МБУК «Валуйская централизованная
библиотечная система»
Яблоновская модельная
сельская библиотека-филиал №15

**Человек-легенда финского фронта: подвиг Героя Советского
Союза Емельянова Игната Дмитриевича**

История Великой Отечественной войны наполнена героическими поступками советских солдат, многие из которых заслужили высокие государственные награды. Однако были герои, чьи имена до сих пор остаются неизвестными широкой общественности. Одним из таких героев является герой Советских войск времен русско-финской войны 1939–1940 годов – старший лейтенант Игнат Дмитриевич Емельянов.

Родился 7 декабря 1915 года в с. Яблоново Валуйского уезда Воронежской губернии (ныне Белгородская область) в семье крестьянина. Окончил 7 классов Валуйской средней школы № 1.

Неприметным парнишкой рос Игнат, мало чем отличался от сверстников.

Когда только организовался колхоз, мальчишка, которому лишь минуло 13-14 лет, увлекся артельными делами. Таких же, как и сам, он привел на колхозный двор и предложил конюху И.Н. Емельянову:

- Мы, дяденька, хотим выращивать жеребят.
- А справитесь? – пряча усмешку, с напускной строгостью спросил конюх.
- Конечно! Мы же пионеры...

Весь год ухаживали за питомцами, вырастили жеребят на славу...

А какие интересные концерты довелось смотреть яблоновцам в ту пору! Игнат ушел в Валуйское ремесленное училище. Там он вступил в комсомол, был секретарем ячейки. Вечером учился на рабфаке. Все это не мешало ему увлекаться самодеятельностью: он играл на многих струнных

инструментах, выступал в спектаклях. Самодеятельный кружок училища нередко приезжал и в Яблоново.

В 1933 году 18-летний юноша добровольцем ушел в Красную Армию и поступил в Орловское бронетанковое училище. И оттуда в Яблоново приходили добрые вести о курсанте-земляке: он был отличником боевой и политической подготовки. В 1938 году окончил Орловское танковое училище. При выпуске из училища ему присвоили звание лейтенанта. Как лучший выпускник, Емельянов был награжден похвальной грамотой и именными часами.

Игнат Дмитриевич был участником русско-финской войны 1939–1940 гг. Начало боевых действий застало молодого командира врасплох. Противник имел хорошо укрепленные оборонительные сооружения («линия Маннергейма»), что значительно осложняло продвижение советских войск. Однако именно здесь проявились лучшие качества старшего лейтенанта Емельянова: мужество, находчивость и самоотверженность.

Одним из наиболее важных эпизодов той войны стало участие Емельянова в прорыве обороны противника на Карельском перешейке зимой 1940 года. В ходе наступления советские войска столкнулись с мощными укреплениями финнов, включавшими минные поля, бетонные доты и искусственно созданные препятствия. Командир роты 15-го танкового батальона (13-я легкая танковая бригада, 7-я армия, Северо-Западный фронт) старший лейтенант Емельянов И. Д. отличился в боях на подступах к г. Виипури (г. Выборг Ленинградской области). 16 февраля 1940 года, не покидая поля боя, отремонтировал подбитый танк. 23 февраля при установлении связи со стрелковым батальоном, попавшим в окружение, уничтожил два противотанковых орудия. 12 марта 1940 года во время разведки боем у д. Кумилампи старший лейтенант Емельянов И. Д. погиб.

Первоначально похоронен на месте боев. Перезахоронен (увековечен) в братской могиле (№ 49) в посёлке Гаврилово Выборгского района Ленинградской области.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество старшему лейтенанту Емельянову Игнату Дмитриевичу присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Герой награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». Емельянов – первый кавалер Золотой Звезды не только в Яблоново, но и в Валуйском районе.

В декабре 1940 года решением Ленгорисполкома Слободская улица в Московском районе города Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга) была переименована в улицу Емельянова. В городе Валуйки на Аллее Героев установлен бронзовый бюст Игната Дмитриевича Емельянова. В родном селе Яблоново возле здания администрации также установлен бюст Героя Советского Союза.

Сегодня, спустя десятилетия, важно помнить о людях, совершивших великие подвиги в годы тяжелых испытаний для нашей Родины. Судьба Игната Дмитриевича Емельянова служит ярким примером истинного патриотизма и мужества, которые сделали его одним из тех редких воинов, чей вклад в историю нельзя переоценить. Их жизнь служит примером стойкости духа, патриотизма и верности долгу перед Отечеством. Имя старшего лейтенанта Емельянова должно оставаться символом мужества и отваги для будущих поколений россиян.

Емельянов Игнат Дмитриевич – командир роты 15-го танкового батальона 13-й легкой танковой бригады 7-й армии Северо-Западного фронта, старший лейтенант.

-
1. Накопительная папка «Люди села» Яблоновской модельной сельской библиотеки.
 2. Война героев [Электронный ресурс] : [интернет-проект] // Warheroes.ru. – Электрон. дан. – [Б. м.], 2000–2024. – URL: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=4652 (дата обращения: 05.11.2025). – Загл. с экрана.
 3. Память народа [Электронный ресурс] : [сайт] / Министерство обороны Российской Федерации. – Электрон. дан. – [Б. м.], 2015–2024. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150010594/ (дата обращения: 05.11.2025). – Загл. с экрана.
 4. Петров, П. Первый из Валуйчан / П. Петров // Звезда. – 1965. – 24 апр. – № 66 (3026)

Приснякова Елена Владимировна –
главный библиотекарь сектора краеведения
МБУК «Валуйская централизованная
библиотечная система»

Подвиг сапера Евтушенко: от Оскола до Одера

История Великой Отечественной войны – это наследие, которое создавали миллионы людей. Каждая их судьба – это пример мужества, стойкости и беззаветной любви к Родине. Одна из таких биографий – жизнь Александра Семёновича Евтушенко, человека, прошедшего путь от уразовского столяра до Героя Советского Союза.

Его малая родина – небольшое село Знаменка, затерявшееся недалеко от поселка Уразово Валуйского района на живописном берегу реки Оскол. Здесь, в крестьянской семье, 20 ноября 1912 года и родился Александр. Край этот, богатый лесами, с детства привил ему любовь к дереву, к труду руками. В родном селе он окончил начальную школу, а вся его дальнейшая мирная жизнь была связана с Уразовской промартелью «Мебельщик», где он трудился столяром, создавая прочную и красивую мебель для земляков. Жизнь казалась предсказуемой и ясной, но её круто изменила армия. С 1934 по 1937 годы Александр проходил срочную службу, получив первую настоящую школу жизни.

Вернувшись домой, он женился на Клавдии Ивановне, строил планы на будущее. Ранним утром в воскресенье, 22 июня 1941 года, он собирался провести день с семьей на берегу родного Оскола. Идиллию разорвало сурвое слово, прозвучавшее из репродукторов, – война. Уже на следующий день, он утешал плачущую жену, провожавшую его на фронт: «Не плачь, родная. Вот посмотришь – всыпем под завязку фрицу проклятому, вернусь целёхоньким...». Этими словами он пытался заглушить и собственную тревогу, и страх неизвестности. Тогда он ещё не знал, что эта разлука растянется на долгих четыре года.

Его первые месяцы на фронте, на Западном направлении, были горькими и тяжёлыми. Немецкие армии неудержимо рвались на восток, и сапёрам, в числе которых был Евтушенко, приходилось выполнять самую душераздирающую работу – взрывать мосты и объекты инфраструктуры, чтобы задержать врага. Отступать всегда тяжело, и в этих отходах рождались горькие шутки и угрюмые мысли: «Так и до Москвы скоро дотопаем». Под Могилёвом их часть попала в окружение. Наступил момент растерянности и отчаяния, но именно здесь проявился характер Александра. Сжимая винтовку, он твёрдо сказал товарищам: «А вот что, виши жмут на фронт, – он махнул в сторону шоссе, забитого немецкой техникой, – Воевать будем в тылу врага!». Это решение определило его судьбу на три последующих года.

Так началась его партизанская эпопея в белорусских лесах. Их отряд, насчитывавший вначале лишь несколько десятков человек, под командованием Белоусова (будущего полковника) постепенно вырос в мощное соединение численностью до 16 тысяч бойцов, вооруженных не только винтовками, но и пулемётами, миномётами и даже пушками. Лесная жизнь была полна лишений, голода и постоянной опасности, но это была их война – война из засад, диверсий и внезапных налётов.

Одной из самых ярких операций того периода стал налёт на лагерь военнопленных в пригороде Могилёва. Разведка донесла, что среди пленных, фашисты проводят вербовку в армию предателя Власова. Командир отряда поставил чёткую задачу: освободить пленных. В холодную декабрьскую ночь несколько десятков партизан, вооружённых ножами и автоматами, бесшумно сняли охрану и ворвались в казармы, перебив немцев прямо в постелях. Операция была проведена виртуозно – без единого выстрела. Враг потерял 52 человека, а партизаны – ни одного. Кроме того, их ряды за одну ночь выросли на несколько сотен освобожденных бойцов. При отходе сапёр Евтушенко грамотно заминировал дорогу на случай погони. За проявленные смелость и находчивость он был назначен командиром отделения.

Были и другие, не менее ожесточенные бои. В местечке Баллонов-Селец близ Могилёва разведка обнаружила до двухсот вражеских солдат, направленных на фронт. Командир, зная о численном превосходстве противника, сомневался: «Выстоим?». Ответом партизан была клятва: «За Родину!». В ходе ночного рейда было уничтожено около 300 фашистов, причём, как выяснилось, это были не «тотальники» – юнцы и старики, а кадровые эсэсовцы. Один только пулемётчик из отделения Евтушенко, Михаил Кабаков, положил шесть десятков врагов.

Партизанская война была не только подвигом, но и суровым испытанием на бдительность. Однажды их отряд чуть не попал в засаду, устроенную предателями. План операции был раскрыт, и один из проводников исчез. Срочно собранное летучее совещание командиров, на которое пригласили и Евтушенко, приняло решение о смене плана. В результате быстрого и смелого манёвра в приготовленный «огневой мешок» сами попали немцы. В том бою партизаны уничтожили до 180 автомашин, в каждой из которых находилось до 20 автоматчиков. Эта победа не только спасла жизни сотен народных мстителей, но и значительно пополнила их арсенал трофеевым оружием.

В 1944 году, после соединения с наступающими частями Красной Армии, гвардии рядовой Александр Евтушенко продолжил боевой путь в составе 2-го гвардейского отдельного штурмового инженерно-сапёрного батальона (1-я гвардейская штурмовая инженерно-сапёрная бригада, 70-я армия, 2-й Белорусский фронт). Война катилась к своему закономерному финалу, но на пути к логову врага стояли ещё крепкие преграды. Одной из них стал бурлящий от паводков Одер. Широкий, холодный, он представлял собой серьёзное естественное укрепление. Глядя на его величавые, с виду мирные воды, сапёр-штурмовик Евтушенко думал о том часе, когда ему первому придётся вести бойцов на вражеский берег.

Этот час наступил в ночь на 20 апреля 1945 года. Была тёмная, беспокойная апрельская ночь, когда вся линия фронта замерла в ожидании

последнего, решающего броска. От берега скользнула первая лодка. В ней находился командир штурмового отряда Александр Евтушенко и 38 десантников. Их задачей было достичь дамбы, отделявшей рукав реки, и, затаившись, ждать рассвета и начала артподготовки. Однако скрытность не удалась – фашисты обнаружили десант и открыли шквальный огонь. Не раздумывая, Евтушенко скомандовал: «Вперед, за Родину!» – и первым бросился в холодную воду. В короткой, но яростной схватке вражеский расчёт был уничтожен, и штурмовики закрепились на крошечном плацдарме.

С рассветом небо взорвалось грохотом «катюш» и артиллерийских залпов. Началась массовая переправа. Высадив первую группу, Евтушенко должен был возвращаться за подкреплением, но в этот момент гитлеровцы пошли в первую контратаку. Пришлось отбиваться. Только через полтора часа, отбив несколько яростных атак, он смог, наконец, сесть за весла. И тогда начался его личный, беспримерный подвиг.

В течение тридцати часов, без сна и отдыха, под постоянным огнём миномётов и пулемётов, его лодка курсировала между двумя берегами. Пули и осколки пробивали борта и днище – позже в его лодке насчитали более десятка пробоин. Но он, словно заговорённый, продолжал свою работу. За это время он совершил 48 рейсов и переправил на плацдарм 420 пехотинцев с их вооружением. Именно этот плацдарм стал одним из трамплинов, с которого советские войска начали свой последний бросок на Берлин. Через несколько дней после форсирования Одера Красное знамя взвилось над Рейхстагом.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные мужество и героизм гвардии рядовому Александру Семёновичу Евтушенко было присвоено звание Героя Советского Союза. Высшую награду Родины – орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» – ему вручил в Кремле сам маршал Константин Рокоссовский. Выслушав краткий рассказ о довоенной профессии героя, маршал тепло улыбнулся и сказал: «Поздравляю!

Столяром, говоришь, был до войны? Ну что ж, желаю успеха в мирном труде!».

Этому напутствию Александр Семёнович следовал до конца своих дней. Демобилизовавшись в ноябре 1945 года, он вернулся в Уразово, к своей семье и своей профессии. Он устроился на Уразовский промкомбинат, где много лет проработал мастером-столяром, передавая свой опыт молодёжи. Его золотая звезда мирно лежала в шкатулке, а его руки снова создавали добрые и красивые вещи, как и до войны.

Прожив достойную и полную трудовых свершений мирную жизнь, Александр Семёнович Евтушенко скончался в июне 1987 года. Его подвиг на Одере, его три года в партизанских отрядах Белоруссии – это не просто строчки в наградном листе. Это вечный пример того, как простой человек, крестьянский сын и столяр, смог стать настоящим героем, чьё имя навсегда вписано в летопись Великой Победы

-
1. Белгородская энциклопедия: Страницы истории Отечества, Русской Православной Церкви, культуры, ратных и трудовых подвигов белгородцев / гл. ред. В. В. Овчинников. – Белгород : Изд-во Областная типография, 1998. – С. 127.
 2. Петрова, Г. Жил среди нас герой... / Г. Петрова // Валуйская звезда. – 2002. – 15 октября. – С. 2.
 3. Ратная доблесть белгородцев: Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы / сост. Ю. И. Гончаренко, В. Е. Молчанов. – Белгород : Истоки, 1995. – С. 270.
 4. Сагитов, Г. О славном Герое замолвите слово / Г. Сагитов // Валуйская звезда. – 2002. – 23 октября. – С. 2.
 5. Швец, В. Герой Берлинской операции / В. Швец // Звезда. – 1965. – 3 апр. – № 54 (3014).
 6. Щербаченко, В. Валуйский биографический словарь / В. Щербаченко. – Белгород : Везелица, 2002. – С. 39-40.

Черниченко Мария Федоровна –
заведующая передвижной выставкой
МБУК «Грайворонский
историко-краеведческий музей»

**Подвиги партизана, одного из организаторов Грайворонского
партизанского отряда «Шахтерское племя»
Петра Александровича Грушко**

Сведения о подвигах участников Великой Отечественной войны порой приходится собирать по крупицам.

В собрании Грайворонского историко-краеведческого музея хранятся копии архивных документов из фонда Государственного архива новейшей истории Белгородской области, по которым можно частично восстановить биографию и историю подвига Петра Александровича Грушко.

В списке № 15 партизанского отряда Грайворонского района Курской области о Петре Александровиче Грушко есть следующие сведения: кличка – «Залётный», 1902 года рождения, место рождения – «с. Козинка Грайворонского района, член ВКП (б)», последнее место работы и должность – «председатель колхоза «Красная Заря» Козинского сельского совета». В отчестве допущена ошибка – «Алексеевич». Нужно отметить, что документы времён Великой Отечественной войны нередко содержат ошибки, так как данные записывались часто со слов, в условиях боевых действий, под обстрелами, в спешке. Самыми распространёнными ошибками такого рода считаются неточности, допущенные в фамилиях, именах, отчествах, датах и местах рождения и гибели, в названиях населённых пунктов. В отношении Петра Александровича такие ошибки (а именно: неточности в отчестве и названии населённых пунктов) в документах допустили не единожды.

В книге «Доблесть и слава грайворонцев» упомянуто, что Пётр Александрович Грушко родился в 1902 году в селе Козинка, что он «партизан», дата гибели – февраль 1942 года.

На сайте средней общеобразовательной школы с углублённым изучением отдельных предметов г. Грайворона есть сведения, что Пётр

Александрович «до войны служил в райисполкоме заведующим дорожным отделом».

Архивный документ «Из предварительных итогов работы партизанского отряда «Шахтерское племя» Грайворонского района», заверенный П. Беляевым, заведующим партархива Белгородского обкома КПСС, раскрывает перед нами роль Петра Грушко в партизанском отряде и кратко описывает деятельность партизан и их судьбы, события периода оккупации. Мы приведём лишь некоторые выдержки из него, касающиеся Петра Александровича Грушко: «18 октября 1941 года командиром был оставлен Нижельский /III-й секретарь райкома партии/, а комиссаром – Цеселинский, но они убежали и партизанский отряд остался без руководства. После их руководство партизанским отрядом берут Пыхтин Иван Захарович, Грушко Петр Александрович и Ковалев Прокофий Л. Под их руководством партизанский отряд из 14 человек вырос до 75 человек... т. т. Пыхтин, Ковалёв и Грушко работали председателями с/советов и колхозов. Партизанский отряд имел радио, склады продовольствия и все виды оружия. Под руководством т. т. Грушко, Пыхтина и Ковалева партизанский отряд в процессе своей работы по неполным данным уничтожил 88 немцев из них три офицера, 27 ранено, полицейских и старост 4 человека, а дезертиров Красной Армии очень много. Кроме боевых действий они вели агитационно-массовую работу, в результате чего достигли, что много было старост, кладовщиков и заведующих общим из числа партизан, они проводили открытые совещания и собрания, особенно это было в Мокрой Орловке и Сподарюшено. Партизанский отряд Грайворонского района имел тесную связь с партизанским отрядом Большеписаревского района Сумской области, были совместные действия в борьбе против немцев».

Из копии наградного листа о представлении Грушко Петра Александровича к награждению орденом Отечественной войны I-й степени посмертно (документ подписан секретарём Белгородского обкома КПСС Н. Васильевым) мы узнаём звание Петра Александровича – «техник-интендант

II-го ранга», должность – «боец партизанского отряда «Шахтерское племя» Грайворонского района», год рождения – «1902», партийную принадлежность – «член КПСС», срок службы в Советской Армии – «с 1924 по 1927 гг.» и место призыва – «Грайворонский РВК Курской области»; узнаём, что Пётр «состоял в партизанском отряде «Шахтерское племя» Грайворонского района с 18/X.1941 г. по февраль 1942 года» и в партизанский отряд был направлен Грайворонским райкомом партии.

В наградном листе в изложении личного боевого подвига указано, что «Тов. Грушко П. А. – один из организаторов партизанского отряда «Шахтерское племя» участвовал в операции по нападению на немецкий обоз в ноябре 1941 года.

Однажды по заданию штаба отряда шел к Козменскому лесу, попал на карательный отряд из 24 немцев. Завязался бой. В бою был ранен в левую руку, лошадь была убита. Истекая кровью, т. Грушко продолжал стрелять из автомата одной рукой. Бой продолжался более часа. Убил 8 немцев, в т.ч. двух офицеров. Немцы оставили ручной пулемет, 5 винтовок, много боеприпасов.

В другой операции около с. Порозок, где главную роль играл Грушко, было убито 38 немцев, 15 ранено. Были и другие операции, возглавляемые т. Грушко. В феврале 1942 года т. Грушко был арестован и повешен в г. Грайвороне».

Сохранились две разные выписки из характеристик Грушко Петра, партизана отряда «Шахтерское племя» Грайворонского района, причём в одной из них указано отчество – «Александрович», а в другой – «Алексеевич». Повторюсь, что такие ошибки-описки характерны для документов времён Великой Отечественной войны. В обеих выписках речь идёт о нападении на немецкий обоз в ноябре 1941 года, неравном одиночном бое с карательным отрядом и боевой операции партизан у села Порозок.

В выписках из характеристик Грушко Петра есть уточнения о событиях, ставших основанием для представления Петра к награде.

В выписке, датированной 12 мая 1943 года, указано верное отчество героя, есть краткая информация о нападении на обоз в ноябре 1941 года и содержатся следующие сведения о неравном бое с карательным отрядом: «По заданию штаба партизанского отряда Грушко с одним партизаном /Ткаченко/ был направлен к Козинскому лесу, но идя по пути на них напал карательный отряд в количестве 24 человек и между ними завязался неравный бой. Ткаченко от Грушко ушел. В этом бою всю одежду Грушко немецкие пули изрешетили и ранили в левую руку...». Далее – сведения об убитой лошади, продолжительном бое, стрельбе одной рукой и большой кровопотере – совпадают, но появляются новые подробности: «От большого истечения крови он потерял сознание на непродолжительное время. Когда же к нему вернулось сознание, он осмотрел место боя, его товарища не было, а немцев было убито 8, из них 2 офицера...». Информацией о трофеях выписка не заканчивается: «Не смотря на мучительную боль в руке, он два дня ходил по лесам, выполнил задание и вернулся в штаб...». Далее мы видим уточнения по месту проведения второй славной операции: «Между Писаревским и Грайворонским районах возле с. Порозок была большая операция партизан, где главную роль играл т. Грушко, было убито немцев 38 и ранено 15 / и здесь было ранено 4 партизана/...».

Из второй выписки, заверенной П. Беляевым, заведующим партархива Белгородского обкома КПСС, подписанной секретарём Грайворонского райкома партии Кирвером, где Пётр Грушко ошибочно значится «Алексеевич», узнаём не только о трёх упомянутых боях, но и о смерти героя. В документе есть подробности о ноябрьском нападении партизан на немецкий обоз: «В ноябре 9141 года около села Пожня Большеписаревского района Сумской области партизанский отряд с участием Грушко напал на немецкий обоз, где было убито 27 немцев и 12 ранено. Здесь (партизаны) достали много оружия, боеприпасов и продуктов питания».

В этой же выписке из характеристики Петра Александровича есть подробные сведения о мужественной гибели партизана: «Тов. Грушко был

пойман немцами, которые начали над ним издеваться для того, чтобы он выдал всех партизан и склады партизанского отряда, но героя Родины имел мужество и твёрдость и никакие пытки и издевательства над ним не могли его заставить признаться. Сначала его водили две ночи босиком и в споднем белье по морозу, били шлангом и шомполом так, что перебили кости в плечах и в позвоночнике, отрубили пальцы на ногах и руках, прибивали гвоздями руки к стене, а ноги к полу. Все эти издевательства т. Грушко вынес стойко и мужественно и не выдал ни единого слова о тайнах партизан и почти полумертвого человека повесили...».

На сайте средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов г. Грайворона опубликованы связанные с этим событием воспоминания ветерана труда Н. Власенко:

«В оккупированном Грайвороне жизнь была очень тяжелой. Сложился большой дефицит хлеба, спичек, соли... Однажды объявили, что на базаре в одном из ларьков будут продавать соль. Вот мы, подростки, и решили пораньше занять очередь. Подходим к базару – а там полно немцев. Мы бросились бежать назад, а тут откуда ни возьмись перед нами появились немцы и скомандовали вернуться. И что же мы увидели? Вокруг мясного павильона ходят оккупанты и щелкают фотоаппаратами. На четырех углах здания повешены наши земляки – партизаны Грушко, Власенко, Потоцкий, Шапошник, разутые, без головных уборов, все в кровоподтеках. На груди у каждого таблички с надписью «Я был партизан».

Такова история борьбы с немецкими захватчиками Петра Александровича Грушко, партизана, одного из руководителей Грайворонского партизанского отряда.

Страшная и поучительная история героя Великой Отечественной войны, где сухим документальным языком изложены факты, от которых идёт мороз по коже.

Мужество и подвиг Петра Александровича Грушко – пример для всех нас, а документальные свидетельства о страшных событиях – это грозное

напоминание о зверствах фашистов и о том, какой ценой нашим дедам и прадедам досталась Победа.

-
1. Копия наградного листа на имя Грушко Петра Александровича к награждению орденом Отечественной войны I-й степени посмертно (собрание МБУК «ГИКМ»).
 2. Копия списка № 15 партизанского отряда Грайворонского района Курской области (собрание МБУК «ГИКМ»).
 3. Копия «Из предварительных итогов работы партизанского отряда «Шахтерское племя» Грайворонского района» (собрание МБУК «ГИКМ»).
 4. Копия «Из характеристики на партизана Грайворонского партизанского отряда «Шахтерское племя» тов. Грушко Петра Александровича члена ВКП /б/» (собрание МБУК «ГИКМ»).
 5. Копия «Из характеристики партизана отряда «Шахтерское племя» Грайворонского р-на Грушко Петра Алексеевича (член ВКП (б))» (собрание МБУК «ГИКМ»).
 6. Книга. Доблесть и слава грайворонцев. г. Грайворон. 2005 г. стр. 124
 7. Годы, опалённые войной. // Книга. Е. Доманова, И. Быканова, В. Ерошенко. Грайворон сквозь свет веков. г. Грайворон. 2005 г. стр. 164-165
 8. Вехи XX века. Оккупация // <https://grhist.narod.ru/vexi20/war1.htm>
 9. «Шахтерское племя»: забытые подвиги грайворонских партизан // <https://belgorod.bezformata.com/listnews/zabitie-podvigi-grajvoronskih-partizan/57121505/>

НАШИ ЗЕМЛЯКИ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

**Косинова Людмила Александровна –
Заведующая отделом библиотечного краеведения
МБУК «Центральная библиотека
Новооскольского муниципального округа»**

«О героях былых времён»

Героями не рождаются, героями становятся. И путь этот, усеянный осколками сомнений и вымощенный решимостью, доступен каждому. Не каждому дано родиться под счастливой звездой, но каждому подвластно осветить свою жизнь подвигом, пусть даже и самым скромным. В эпоху Советского Союза понятие героизма приобрело особое значение. В годы тяжелейших испытаний, перед лицом смертельной угрозы, обычные люди – рабочие, крестьяне, учителя – проявляли невероятную стойкость, мужество и самоотверженность. Они жертвовали собой ради Родины, ради своих близких, ради грядущих поколений. Имена Героев Советского Союза стали символами несгибаемой воли и безграничной любви к Отчизне.

Память о героях – это не просто дань уважения прошлому, это компас, указывающий нам путь в будущее, пример для подражания.

В городе Новый Оскол на Аллее Славы Героев-Новооскольцев установлены бюсты двенадцати Героям Советского Союза. Их имена высечены не только в камне, но и в сердцах благодарных потомков. Каждый из них – символ мужества, стойкости и безграничной любви к Родине. Их истории – это не просто страницы военной летописи, это живой пример того, как обычный человек, поставленный в экстремальные обстоятельства, способен на невероятный подвиг. Среди этих двенадцати героев – летчики, танкисты, пехотинцы, артиллеристы. Каждый прошел свой путь к подвигу, каждый внес свой вклад в общую Победу. Они сражались на разных фронтах, участвовали в самых ожесточенных боях, не щадя ни сил, ни жизни ради освобождения родной земли от врага. Коняев Анатолий Михайлович,

Мос্�цпанов Илья Петрович, Аноприенко Михаил Григорьевич – это те выдающиеся личности, о подвигу которых посвящен доклад.

Мой выбор не случаен: каждый день моя дорога проходит мимо школы-гимназии имени Княжны Ольги Николаевны Романовой, на фасаде здания которой установлены мемориальные доски Героев, которые в разные годы учились в этой школе.

Коняев Анатолий Михайлович родился 30 марта 1909 года в Новом Осколе Курской губернии (ныне в Белгородской области) в семье служащего. Окончил 9 классов. Работал слесарем на заводе в Казани. В Рабоче-крестьянском Красном Флоте с 1931 года. После призыва служил в Морских силах Балтийского моря. Учился в Объединённой артиллерийской школе Учебного отряда, после окончания которой служил в артиллерию форта имени Фрунзе. С января 1932 года Специальных курсов командного состава ВМС РККА, окончил которые в 1934 году. С января 1934 по ноябрь 1935 года служил командиром минной группы и торпедной группы подводной лодки Щ-301. В 1936 году направлен в Учебный отряд подводного плавания имени С. М. Кирова, где окончил командирский класс. В ноябре 1936 года Анатолий Коняев получил назначение помощником командира подводной лодки Щ-302 «Окунь» КБФ, а в декабре 1937 года – командиром подводной лодки Щ-324. В 1938 году вступил в ВКП(б).

Участник советско-финляндской войны 1939-1940 годов. ПЛ «Щ-324» 2-й бригады подводных лодок Краснознамённого Балтийского флота, как мод командованием капитан-лейтенанта Коняева А.М., совершила два боевых похода в суровых зимних условиях, сложной навигационной обстановке и при усиленной противолодочной обороне противника. «Щ-324» вела разведку на одном из основных путей движения транспортов, и в сложных метеорологических условиях льды, штормы, пурга, мороз, при котором происходило интенсивное обледенение корпуса и надстроек корабля, экипаж ПЛ на отлично выполнил поставленные задачи.

Капитан-лейтенант Коняев А.М. проявил себя как мужественный и смелый командир, образцово владеющий сложной техникой. При возвращении с боевой позиции из Ботнического залива его подлодка 19 января 1940 года, форсируя пролив Южный Кваркен, с неисправным перископом прошла подо льдами 31,3 мили на глубинах от 16-и до 24-х метров, трижды касаясь грунта. При плавании во льдах были повреждены антенны, стойки, барбеты (т.е. выступы на борту для установки орудия или прожектора, а также для удобства обслуживания орудия) и волнорезы, погнута носовая часть, но лодка благополучно вернулась в базу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 апреля 1940 года за образцовое выполнение боевых заданий командования, личное мужество и героизм капитан-лейтенанту Коняеву Анатолию Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 377). Весь личный состав «Щ-324» за проявленное мужество и отвагу во время боевого похода и за беспримерный проход подо льдом был награждён орденами и медалями, а подлодка – орденом Красного Знамени. Это была одна из первых Краснознаменных лодок в составе советского подводного флота. И хочется отметить, что Анатолий Михайлович Коняев является, первым из новооскольцев, кому было присвоено это высокое звание.

Аноприенко Михаил Григорьевич родился 25 октября 1918 года в селе Свистовка Новооскольского района Белгородской области, в семье рабочего. Окончив Новооскольскую среднюю школу № 1, поступил в Киевское артиллерийское военное училище. В 1940 году воевал против белофиннов. В годы Великой Отечественной войны Михаил Григорьевич Аноприенко сражался на Западном, Юго-Западном, Донском, Сталинградском, Центральном, 1-м Белорусском фронтах. Трижды ранен. Боевые заслуги его отмечены двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Богдана Хмельницкого III степени, одиннадцатью медалями. Первое боевое крещение командир взвода

артиллерийской батареи лейтенант Аноприенко получил 27 июня 1941 года на реке Неман в Белоруссии. Оборонял Белгород, участвовал в боях рядом с родным городом – под Волоконовкой и Валуйками.

Аноприенко со своей батареей участвовал в боях на улицах Сталинграда. Батарея, которой он командовал, громила фашистов на Курской дуге, на Днепре, на Украине, и в Белоруссии, где командир был тяжело ранен. После излечения догнал наступающие части в Польше. Форсировал Вислу и Одер, а с плацдарма города Кюстрин началось наступление на Берлин.

В апреле 1945 года подразделения полка подошли к Гогенцоллерн-каналу. Дальнейшему продвижению препятствовали сильно укрепленные позиции противника вдоль канала и на восточной окраине города Геннигсдорф. Огнем артиллерийской батареи капитана Аноприенко, выдвинутой в боевые порядки пехоты, было уничтожено 2 орудия, 3 пулеметных точки, дзот, 30 немецких солдат, подавлен огонь двух 105-миллиметровых батарей и батареи реактивных минометов. Гогенцоллерн-канал на этом участке был форсирован без потерь.

Первого мая 1945 года батарея коммуниста Аноприенко сражалась на улицах Берлина. Под артиллерийским и пулеметным огнем противника Михаил Аноприенко выдвинул расчеты на 100–150 метров от здания офицерского морского училища, где засели гитлеровцы, и открыл огонь прямой наводкой. Было уничтожено 2 танка, 2 орудия, минометная батарея, 6 пулеметных точек и до 200 солдат и офицеров противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года командиру батареи 206-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка капитану Аноприенко Михаилу Григорьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Именем Героя названа улица в городе Новый Оскол.

Мос্�сяпанов Илья Петрович – командир эскадрильи 7-го гвардейского штурмового авиационного полка 230-й штурмовой авиационной дивизии 4-й воздушной армии Южного фронта, гвардии старший лейтенант. Родился 22

июня 1913 года на хуторе Зубовка, ныне хутор Мосьпанов Новооскольского округа Белгородской области. Окончил 7 классов и курсы механиков сельскохозяйственных машин. Работал трактористом в колхозе. В Красной Армии с 1934 года. В 1937 году окончил Энгельскую военную авиационную школу пилотов. Участник Финской войны. На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Служил в 4-м штурмовом авиационном полку, который за боевые заслуги был преобразован в 7-й гвардейский. Командир эскадрильи 7-го гвардейского штурмового авиационного полка (230-я штурмовая авиационная дивизия, 4-я воздушная армия, Южный фронт) гвардии старший лейтенант Илья Мосьпанов к июню 1942 года совершил шестьдесят девять боевых вылетов на штурмовку живой силы и техники противника, уничтожил большое количество танков, авто- и бронемашин, орудий и миномётов, а также живой силы противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 ноября 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Мосьпанову Илье Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза. Но не суждено было Герою получить высшие награды родины: орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Капитан Мосьпанов Илья пал смертью храбрых в воздушном бою 25 июля 1942 года. Похоронен в братской могиле в станице Кагальницкая Кагальницкого района Ростовской области. Именем Ильи Мосьпанова названы улицы в городе Новый Оскол и родной хутор, где установлен бюст Героя.

Истории Анатолия Коняева, Михаила Аноприенко и Ильи Мосьпанова – это не просто страницы военной хроники. Это примеры того, как обычные люди, оказавшись в исключительных обстоятельствах, смогли проявить невероятную силу духа, профессионализм и самопожертвование. Их подвиги учат нас ценить мир, любить Родину и помнить, что героем может стать каждый, кто готов отстаивать свои идеалы до конца. Пока мы помним их

имена, рассказываем их истории, храним фотографии и возлагаем цветы к мемориалам, их подвиг продолжает жить и учить новые поколения.

Память о них живет в названиях улиц, мемориальных досках и в наших сердцах. И пока мы помним – они с нами!

**Назин Андрей Сергеевич –
краевед, военный историк**

Герой Советского Союза Мосыпанов Илья Петрович

Родился Илья Петрович Мосыпанов 9 (22) июня 1913 года на хуторе Зубовка (Коротоякский уезд Воронежской губернии), в настоящее время территории Новооскольского муниципального округа Белгородской области, в крестьянской семье. Отец – Мосыпанов Петр Тихонович, мать Мосыпанова Н.М. (Наталья Мироновна). В 1930 году окончил 7 классов средней школы №1 в городе Новый Оскол. Работал в колхозе, затем окончив курсы и получив специальность механика сельхозмашин, уехал в Ростов-на-Дону, где некоторое время работал на вновь созданном заводе «Ростсельмаш».

В августе 1934 году по путевке комсомола поступил для обучения в 14-ю военную школу летчиков в городе Энгельс Саратовской области, в которой обучался до ноября 1937 года.

По окончания авиационной школы Илья Петрович приказом НКО СССР №01102 от 15 ноября 1937 года получил звание лейтенанта, и был направлен для прохождения дальнейшей службы в 33-ю разведывательную эскадрилью на должность младшего летчика.

В марте 1938 года Илью Петровича переводят в 26-й истребительный авиационный полк Ленинградского военного округа. В его составе Мосыпанов принимал участие в зимней войне против Финляндии с 30 ноября 1939 года по 13 марта 1940 года. Совершил несколько боевых вылетов на самолете И-153. В период службы в составе 26-го истребительного авиаполка Илья Петрович Мосыпанов становится членом ВКП(б).

После окончания боевых действий получив новое назначение, с апреля 1940 года лейтенант Мосыпанов продолжил службу в составе 148-го истребительного авиационного полка в городе Либава (Латвийская ССР) Прибалтийского особого военного округа. Спустя 3 месяца, в июле 1940 года приказом Прибалтийского особого военного округа №0293 Илья Петрович назначается командиром звена этого же полка.

16 мая 1941 года Мос্যпанов Илья Петрович приказом Прибалтийского особого военного округа №00289 был назначен командиром авиационного звена во вновь формируемый 241-й штурмовой авиационный полк. Полк в этот период находился в стадии формирования, имел на вооружении самолеты И-15 бис и базировался на аэродроме возле города Митава (ныне Елгава, Латвия).

В составе этого полка с первых дней Великой Отечественной войны принимал участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками. 6 августа полк убыл в Воронеж в распоряжение 1-й запасной авиационной бригады для переформирования на новый штат и переучивание на новый штурмовик Ил-2.

В этот период в Воронеже в составе 1-й запасной авиационной бригады формировался 525-й штурмовой авиационный полк (ШАП), основой для которого послужили кадры различных авиационных частей прибывших сюда на переформирование, в том числе и 241-го штурмового авиаполка. Пройдя переучивание на новый самолет Ил-2, приказом 1-й запасной авиационной бригады лейтенант Мос্যпанов Илья Петрович назначен на должность командира звена 1-й авиационной эскадрильи 525-го штурмового авиационного полка. Закончив формирование, полк убыл на Южный фронт, где вошел в состав 5-й резервной авиационной группы (РАГ-5) полковника Галунова.

Действуя в составе полка, Илья Петрович Мос্যпанов к 18 октября 1941 года совершил 13 успешных боевых вылетов на самолета Ил-2. Из наградного листа: «Как командир звена в бою тов. Мос্যпанов Илья Петрович показал себя, как разумный и бесстрашный командир Красной Армии, умело ведя звено на штурм фашистских автоколонн, артиллерии и танков. Особенно тов. Мос্যпанов отличился в боях с 22 по 24 сентября по разгрому концентрации войск противника (автоколонны, танки, конница). 25 сентября, не смотря на то, что самолет тов. Мос্যпанова получил семь снарядных пробоин, Мос্যпанов благополучно прилетел и нормально посадил самолет

на свой аэродром». За проявленное мужество и отвагу, высокое мастерство и бесстрашие в бою с германским фашизмом, тов. Мосыпанов Илья Петрович Постановлением военного совета Южного фронта №017/н от 5 ноября 1941 года награждения орденом Красного Знамени. Это была первая его награда, полученная в ходе Великой Отечественной войны.

525-й ШАП участвовал в боевых действиях в составе 5-й РАГ до 15 декабря 1941 года, после чего снова убыл в 1-ю запасную авиационную бригаду. Часть летного состава из числа наиболее опытных летчиков 525-го ШАП была направлена для пополнения летного состава 4-го ордена Ленина штурмового авиационного полка 230-й штурмовой авиационной дивизии. Приказом №055 от 15 декабря 1941 года личный состав, прибывший из 525-го ШАП для дальнейшего прохождения службы зачислить в списки части с 11 декабря 1941 года. Этим же приказом лейтенант Илья Петрович Мосыпанов назначен командиром звена 1-й авиационной эскадрильи. 4-й ордена Ленина ШАП был так же вооружен штурмовиками Ил-2. Полк одним из первых еще до начала ВОВ получил на вооружения эти самолеты и участвовал в тяжелых боях с первых дней войны. За отличное выполнение заданий командования на фронтах борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 04.10.1941 г. полк награждён орденом Ленина.

К концу февраля 1942 года, на счету уже старшего лейтенанта Мосыпанова значится более 30 успешных боевых вылетов на самолете Ил-2, в которых он нанес большой урон живой силе и технике противника. За эти подвиги Приказом Войскам Южного фронта №0272/н от 25 мая 1942 года, отважный летчик был удостоен второй Правительственной награды – второго ордена Красного Знамени. Из наградного листа: «6 февраля 1942 года при выполнении боевого задания на штурмовку мотомехвойск и пехоты противника в районе Славянска, на тов. Мосыпанова напало 2 истребителя Ме-109, но тов. Мосыпанов не прекратил выполнять задание, а умело маневрируя сокрушительным огнем уничтожил: 1 автомашину, 5 солдат и

офицеров и поджег 20 домов. Имея целый ряд повреждений самолета - мастерски посадил самолет на своем аэродроме. В большинстве летал на боевые задания в сложных метеорологических условиях и всегда ведущим группы».

В марте 1942 года полк, в котором служил Илья Петрович, одним из первых авиационных полков Красной Армии за особые отличия был удостоен звания Гвардейский и стал называться 7-й Гвардейский штурмовой авиационный ордена Ленина полк, в чем есть немалая заслуга и нашего земляка.

В Новооскольской районной газете «Красное знамя» от 1 марта 1942 года было опубликовано письмо от партийной организации 4-го ордена Ленина авиационного полка родным и землякам летчика И.П. Мосыпанова: «*Дорогие товарищи! Ваш сын и земляк летчик Илья Петрович Мосыпанов на фронте Великой Отечественной войны с немецкими захватчиками проявляет мужество, смелость и отвагу. Как достойный сын нашей Родины, воспитанный партией Ленина, он бесстрашно громит ненавистных поработителей. Тов. Мосыпанов на своем штурмовике уже сделал не один десяток боевых вылетов, уничтожил несколько танков и автомашин, сбил несколько десятков фашистских извергов.*

Правительство высоко оценило боевые заслуги вашего земляка и наградило его орденом Красного Знамени.

Партийная организация 4-го ордена Ленина авиационного полка, где служит ваш славный сын и земляк Илья Петрович Мосыпанов, шлет вам сердечное спасибо и благодарность за то, что вы вырастили мужественного советского патриота, ставшего смелым и отважным летчиком-соколом. Уверены, что ваши сын и земляк Илья Петрович с честью и достоинством будет и впредь сбивать врагов нашей Родины, беспощадно и до полной победы громить кровавые полчища людоедов Гитлера».

В этой же газете был размещен и ответ от родных и односельчан летчику И.П. Мосыпанову (отрывок): «*Дорогой Илья Петрович! Поздравляем тебя с высокой правительственной наградой, которую ты заслужил в борьбе со злейшим врагом советского народа и всего передового человечества – германским фашизмом. Мы, твои родные и земляки, от всей души радуемся и гордимся тобой. Мы горячо благодарим партию, правительство и командование за то, что они так высоко оценили твои заслуги и наградили орденом Красного Знамени.*

От души тебе желаем, дорогой Илья Петрович, новых боевых успехов и здоровья, чтобы ты и дальше так же беспощадно громил и истреблял фашистских оккупантов.

...

Наши дорогой земляк! Обещаем тебе и твоим славным товарищам из 4-го ордена Ленина авиаполка, что мы еще больше усилим нашу помощь фронту, а от вас ждем, что вы еще беспощадней будете бить врага и, пользуясь поддержкой тыла, скоро полностью разгромите немецких захватчиков.

По поручению колхозников – председатель колхоза Е.Д. Соломкин, отец П.Т. Мосыпанов, мать Н.М. Мосыпанова, жена О.А. Мосыпанова, колхозники Скребцов, Ляхов, Беденко, Попов, Осадченко, Шевченко, Ступицкий, П.П. Ботников, Дудин, И.П. Ботников.»

Особенно боевое мастерство Илья Петрович Мосыпанов проявил во время ударов по вражеским аэродромам. В одном из таких вылетов 10 мая 1942 года во главе группы из 4-х самолетов Ил-2 нанес внезапный удар по центральному аэродрому противника Старино (Донецк). Незаметно для врага выведя группу на аэродром, открыл огонь по самолетам противника уничтожив и повредив на земле в общей сложности до 16 вражеских истребителей и бомбардировщиков.

11 мая 1942 года старший лейтенант Мосыпанов назначается командиром 3-й эскадрильи 7-го штурмового авиационного полка.

Один из однополчан Мосьпанова - Василий Борисович Емельяненко (будущий ГСС), так описывает первую с ним встречу в своей книге «В военном воздухе суровом»: «Помню, как после моего прибытия в полк Холобаев объявил:

— Пойдешь в третью эскадрилью, к Мосьпанову.

Такому назначению я очень обрадовался. Фамилия комэски была знакома по фронтовой газете — не раз читал статьи о храбости летчика-штурмовика. Хотелось поскорее представиться, но старший лейтенант Мосьпанов в это время был на другом аэродроме, где теперь базировался полк.

В капонире стоял один ИЛ. На нем только что закончили смену мотора. Мы с заместителем командира полка майором Николаем Антоновичем Зубом ожидали обещанный У-2, который должен был доставить нас по очереди на новый аэродром.

Николай Антонович растянулся на зеленой траве в тени около аэродромного домика — решил вздремнуть.

Я тем временем посматривал на свой планшет и изучал район Донбасса. Нелегко было разобраться в этой путанице дорог, которые переплетались паутиной на карте.

Над нами низко пролетел У-2. В задней кабине сидел пассажир. Зуб вскинул голову и сказал:

— Это для перегонки ИЛа летчика доставили. Самолет закончил пробег, с крыла спрыгнул щупленький летчик в коротком — до коленей, потертом кожаном реглане. В нашу сторону шел вразвалочку, косолапя внутрь носками просторных кирзовых сапог.

— Здорово! — крикнул ему Зуб, приподнявшись на локтях. Тот шага не ускорил, не откликнулся, а только приветственно поднял руку. На смуглом небритом лице его различались темные крапинки. Я подумал, что это следы оспы, а когда присмотрелся, увидел: пятнышки зеленые. Похоже, медики обработали зеленкой...

— Где это тебя так разукрасили? — спросил Зуб.

— Вчера над Артемовским аэродромом... — ответил летчик и протянул сначала Зубу, а потом мне небольшую темнокожую пятерню. Присел, скрестив по-татарски ноги, зашарил по карманам ободранного реглана, вытащил измятую пачку «Беломора». Заклеил на папироше надлом, лизнул и закурил.

— «Эрликон», понимаешь ли, в бронестекло влепил, — неторопливо продолжал он рассказ, — мимо уха пролетел и не взорвался. С ведро стеклянной крупы в кабине привез... — Он лукаво поглядывал на нас, показывая белые зубы.

— А вот к тебе в эскадрилью пополнение, — кивнул в мою сторону Николай Антонович.

Я, наконец, понял, что это Мосыпанов. Мой будущий комэска скосил на меня веселые цыганские глаза и протянул пачку «Беломора».

К лету 1942 года на счету Ильи Петровича Мосыпанова было уже более 60 боевых вылетов на самолете Ил-2, в которых он нанес большой урон в живой силе и технике противника. За героизм, мужество и отвагу, проявленную при выполнении боевых приказов командования на фронте борьбы с немецкими оккупантами в июне 1942 года командование части представило Илью Петровича к присвоению высшей степени отличия — званию Героя Советского Союза.

Но не суждено было Герою получить высшие награды родины: орден Ленина и медаль «Золотая Звезда»... 25 июля 1942 года трагически оборвалась жизнь отважного летчика. При взлете на очередное боевое задание с аэродрома находящегося на окраине станицы Кагальницкая Ростовской области, Илья Петрович Мосыпанов был сбит истребителями противника.

В списке потерь начальствующего состава 230-й штурмовой авиационной дивизии за период с 20 по 31 июля 1942 года под номером 2 значится командир эскадрильи 7-го гвардейского штурмового авиаполка

старший лейтенант Мосыпанов Илья Петрович – 25.07.42 года при взлете на боевое задание был сбит самолетом противника типа Ме-109, самолет Ил-2 сгорел, летчик погиб. Похоронен: Ростовская область, станица Кагальницкая, райцентр.

Уже упомянутый выше Емельяненко описывает гибель Мосыпанова: «25 июля на полевом аэродроме около станицы Кагальницкой, близ Ростова, выдался жаркий день. Летали быть переправы на Дону. Мосыпанов был в боевом расчёте. В ожидании своей очереди он сидел в тени около землянки за шахматной доской, обдумывая свой ответный ход на выпад достойного противника - Хайма Янкелевича Хашпера. Тот "смыкать" тоже не любил и умел ставить хитрые ловушки. Эта интересная партия была неожиданно прервана: над КП взвилась ракета - вылет!

- Не руши фигуры, - сказал Мосыпанов. - Я тебя на этой "завлекалочке" ещё припечатал... - и заспешил к дежурному грузовику.

...

Самолёты порулили на старт. Нудженко стоял у рации с микрофоном в руке. "Р-раз, р-раз, как слышишь?" Ведущий не отвечал. "Может быть, хочет позлить?" Штурмовики пошли на взлёт, оторвалась первая пара, стала набирать высоту, и в это время кто-то закричал:

- Худые! Худые!

Все вскинули глаза к солнцу, а там, словно хищные щуки, плавали 2 истребителя с тонкими фюзеляжами - "Мессеры". Нудженко снова закричал в микрофон, предупреждая об опасности, но ответа по-прежнему не было. Лётчику не до ответов сейчас. Самолёт ведущего летел не шелохнувшись, без маневра. "Мессеры" ринулись вниз. От их крыльев рванулись дымные трассы "эрликонов". Вздрогнул штурмовик Мосыпанова и тут же круто опустил нос... На окраине Кагальницкой взметнулось пламя, хрястнул взрыв.

Вечером хоронили Илью Петровича Мосыпанова. В лёгком гробу вместе с останками комэски лежал спекшийся в огне кожаный шлем без ларингофонов...

Мы были в то время на Северном Кавказе, на «точке номер три». Тогда на фюзеляжах штурмовиков появились выведенные белой краской слова: «Отомстим за Мосыпанова!».

Еще один очевидец гибели Мосыпанова, местный житель станицы Кагальницкая, так описывает это событие: «Самолет только что взмыл в воздух, и тут – же рухнул недалеко от аэродрома. Черный дым, взрывы не испугали нас мальчишек, и мы побежали к месту взрыва. Зияла огромная воронка. Летчика разнесло по частям. Помню, как лежала отдельно голова в шлеме, а вокруг летали деньги, такие красные большие купюры. Люди бегали везде, собирали их. Потом приехали военные, собрали останки летчика и захоронили во дворе напротив воронки, на противоположной стороне улицы. Сегодня это улица Пушкина. На месте воронки стоит дом №119. Его задняя стена ушла в землю. Люди не знали что здесь была воронка, и построили на этом месте дом».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 ноября 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и геройство гвардии старшему лейтенанту Мосыпанову Илье Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза. Мосыпанов был первым Новооскольцем кому звание Героя Советского Союза было присвоено в период Великой Отечественной войны.

В одном из изданий посвященных Илье Петровичу упоминается о передаче грамоты Героя Советского Союза его жене:

«Уважаемая Ольга Антоновна! – писал жене героя Михаил Иванович Калинин. – По сообщению военного командования Ваш муж Мосыпанов Илья Петрович в боях за Советскую Родину погиб смертью храбрых. За героический подвиг, совершенный Вашим мужем Ильей Петровичем в борьбе

с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 23 ноября 1942 года присвоил ему высшую степень отличия – звание Героя Советского Союза. Посылаю Вам Грамоту для хранения как память о муже-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом».

Еще 20 мая 1942 года «За проявленное мужество и отвагу в борьбе с немецким фашизмом, за смелые налеты на вражеские аэродромы старший лейтенант Мосыпанов Илья Петрович» командованием полка был представлен к награждению орденом Ленина. Однако командованием РАГ-5 орден Ленина был заменен на новый орден «Отечественной войны 1-й степени» учрежденный указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 года. В сохранившейся справке приложенной к наградным документам от 11 июля 1942 года указано, что командир эскадрильи 7-го гвардейского ШАП старший лейтенант Мосыпанов И.П. награжден двумя орденами Красного Знамени (05.11.1941 года и 25.05.1942 года), а так же представлен по двум наградным листам к орденам Отечественной войны 1-й степени. И заключение – Достоин награждения орденом «Отечественной войны 1-й степени». Однако данный наградной материал так и не был реализован при жизни Мосыпанова. В день его гибели 25 июля 1942 года командующий 4-й воздушной армии генерал-майор авиации Вершинин все же утвердил наградной лист на орден Ленина. 9 сентября 1942 года приказом войскам Закавказского фронта №04/н командир эскадрильи 7-го Гвардейского ордена Ленина штурмового авиаполка старший лейтенант Мосыпанов Илья Петрович был награжден орденом Ленина (посмертно).

Спустя 2 дня после гибели Ильи Петровича, 27 июля 1942 года вышел приказ Южного фронта о присвоении старшему лейтенанту Мосыпанову очередного воинского звания капитан.

Всего за более чем год пребывания на фронте Великой Отечественной войны Илья Петрович Мосыпанов совершил более 70 боевых вылетов на штурмовике Ил-2. Награжден двумя орденами Ленина и двумя орденами Красного Знамени.

23 декабря 1942 года Приказом №01314 главного управления формирования и комплектования войск Красной Армии Мосыпанов Илья Петрович был исключен как погибший из списков Красной Армии.

После войны останки Мосыпанова перенесли в парк станицы Кагальницкая и поставили памятник. Позже, здесь же в центре парка поставили мемориал погибшим воинам, и туда же перенесли останки Мосыпанова, а старый памятник убрали.

По инициативе местных жителей в конце 1958 года Указом Президиума верховного Совета РСФСР хутор Зубовка Новооскольского района, в котором родился герой, был переименован в хутор Мосыпанов. Из воспоминаний Федора Григорьевича Коркина, вышедшего председателя правления колхоза «Россия» и бывшего председателя исполкома Бельшевановского сельского совета: «*В конце 1957 года или начале 1958 года наши земляк журналист и поэт Алексей Беденко в «Литературной газете» рассказал всей стране о подвиге и жизни Ильи Петровича Мосыпанова. Здесь же он предложил органам местной власти, землякам героя подумать о переименовании хутора, чтобы увековечить память об Илье Петровиче. Предложение было услышано. Я был тогда председателем исполкома Бельшевановского сельского совета. Собрали исполком, где положительно решили вопрос о переименовании. Об этом мы уведомили райвоенкомат и райисполком. И с их стороны нашли поддержку. Затем непосредственно вышли на жителей хутора, в котором тогда еще проживало много родственников летчика – героя. Созвали собрание жителей. Они единогласно согласились изменить название хутора. Но какое дать ему имя? На этот счет предложений было достаточно много: Ильинка, Мосыпановка, Петровка, Мосыпанов, Петров... Пришлось проводить еще одно собрание. Вот на нем и достигли общего согласия: быть хутору МОСЫПАНОВ. Это название было подкреплено ходатайством исполкома Сельского совета, которое направили в райисполком и Президиум Верховного Совета РСФСР. Последним в конце 1958 года был принят*

соответствующий Указ о переименовании хутора Зубовка в хутор Мосьпанов. За этим событием последовало второе: открытие в хуторе Мосьпанов памятника Илье Петровичу Мосьпанову. В 1960 году примерно таким же образом было принято ходатайство о сооружении памятника Илье Петровичу Мосьпанову. Самое активное участие в этом деле приняли райвоенкомат и правление колхоза «Россия».

5 ноября 1961 года на территории хутора состоялось открытие памятника отважному земляку.

В городе Новый Оскол его именем названа одна из улиц. На аллее Героев Новооскольцев установлен бюст. Так же памятная доска установлена на здании школы в Новом Осколе в которой он учился.

9 мая 2017 года на въезде в хутор Мосьпанов установлен памятник в виде самолета Ил-2 к 75-летию со дня гибели Ильи Петровича Мосьпанова.

**Ободенко Татьяна Викторовна –
редактор электронных баз данных
МБУК «Чернянский районный
краеведческий музей»**

**Один день и вся жизнь. Герой Советского Союза
Николай Маринченко.**

Памятники героям воздвигнуты в сотнях городов и сел России. Их именами названы улицы и площади, корабли и школы. 16 апреля 1934 года постановлением ЦИК СССР была установлена высшая степень отличия – «Героя Советского Союза», которое присваивалось за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига. Золотая звезда Героя Советского Союза стала одной из самых уважаемых в народе наград. Сегодня нам известны более 11600 Героев Советского Союза, удостоенных этого звания за подвиги в Великой Отечественной войне. Среди них наш земляк Николай Данилович Маринченко.

Николай Маринченко родился 12 января 1912 года в слободе Чернянка, в семье украинского крестьянина Данилы Маринченко, в которой позже появились еще четверо детей – брат и три сестры.

В 1933 году в южных регионах Советского Союза разразился страшный голод, который добрался и до деревни Чернянки, он унес жизни отца и трехлетней сестренки Вали. Так как мать не работала, вся забота о семье легла на плечи старшего сына Николая. По воспоминаниям матери, Коля был очень предприимчивым, работающим, в то же время хорошим певцом и танцором, но имел взрывной характер. После окончания семи классов средней школы работал в колхозе имени XVII партсъезда, но из-за низкой зарплаты уехал на шахты Донбасса, где сначала в забое рубил уголь, потом стал десятником.

С 1933-го по 1937-й годы Маринченко проходил срочную службу в рядах Красной армии, где дослужился до звания сержанта. После

демобилизации Николай Маринченко вернулся домой, в Чернянку, но вскоре отправился на заработки в Москву, где работал техником-строителем.

2 августа 1937 года Маринченко был арестован по обвинению в хулиганстве, сопротивлении представителям власти и злоупотреблении властью или служебным положением. 16 марта 1938-го года Маринченко был приговорён к 10 годам исправительно-трудового лагеря и был этапирован в Ухтпечлаг, где работал техником-строителем на строительстве дороги Ухта-Крутая.

31 августа 1942-го года Маринченко был досрочно освобождён и повторно призван Ухтинским райвоенкоматом Коми АССР в действующую армию. Сначала Маринченко воевал на Ленинградском фронте, где пытался разыскать могилу младшего брата Василия, погибшего годом раньше. Затем Николай был переведен на Брянский фронт, войска которого в числе других воинских соединений готовились к одному из величайших сражений Великой Отечественной войны – битве на Курской дуге. Лейтенант Маринченко командовал взводом автоматчиков, входившим в состав 457 полка 129 стрелковой дивизии 63 армии генерала Владимира Колпакчи. Везде молодого бойца отличали смелость и отвага. Будучи лейтенантом – командиром взвода, он отличился в бою, который проходил юго-западнее села Вяжи-Заречье Новосильского района Орловской области 12 июля 1943 года. Вечером командир полка И.В.Фролов, собрав офицеров, объяснил задачу:

– Вот здесь, у деревни Большой Малиновец, противник пытается закрепиться. Над местностью господствует высота 240 метров. Пока не возьмем её, врага не выбить. Разработали план атаки. Началась артиллерийская подготовка, которую вели самоходки и дивизион "катюш". Наконец, полк пошел в атаку. Но под огнем фашистских минометов она едва не захлебнулась. Выручила находчивость лейтенанта Маринченко.

По узкому извилистому оврагу, который не пристреливался врагом, он провел свой взвод в тыл противника и захватил вражеские минометы.

Развернутые в обратную сторону, они ударили по фашистам. Когда закончился боекомплект, поднял солдат в атаку. Но пуля первым сразила командира взвода 457-го стрелкового полка Николая Даниловича. В том бою лейтенант Маринченко лично уничтожил 57 немецких солдат и офицеров.

...Вечером перед строем командир полка вручил лучшему солдату автомат лейтенанта Николая Даниловича Маринченко, вручил с наказом пройти с этим оружием от Курской Дуги до Берлина.

А спустя несколько дней, сослуживцы отправили в Чернянку письмо с горькой вестью. Командира взвода автоматчиков похоронили недалеко от высоты, у подножия которой он погиб, – в деревне Большой Малиновец. Чтобы матери и сестрам после войны было легче найти могилу сына и брата, сделали копию карты этой местности и тоже отправили в Чернянку.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года за высокое мужество, геройзм и умелые боевые действия лейтенанту Маринченко Николаю Даниловичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза с вручением медали «Золотая звезда» и ордена Ленина.

После окончания войны прах воина-героя перенесли в братскую могилу села Грачёвка Залегощенского района Орловской области. Фамилия Николая Даниловича на мемориальной плите братской могилы высечена первой.

В 1966 году возле Залегощенской школы был открыт памятник Герою.

В поселке Чернянка 9 мая 1980 года в честь 35-летия Победы в Великой Отечественной войне установлен бюст Героя Советского Союза Маринченко Николая Даниловича. Имя отважного офицера носит улица, носила пионерская дружина школы, в которой он учился. Перед входом в школу установлена мемориальная доска. На ней надпись: «В этой школе учился Герой Советского Союза Николай Данилович Маринченко». Имя Николая Даниловича Маринченко носит также улица в городе Орёл.

Николай Маринченко своей жизнью и подвигом показал, что выпавшие испытания закаляют характер, а любовь к Родине для настоящего человека выше любых обид и несправедливостей.

1. Во имя Великой Победы: Чернянцы – участники Курской битвы (1943 г.) и Парада Победы (1945 г.). – Белгород, Константа, 2018 – 95 с.
2. Отчий край – Чернянская земля. Белгород, 2006. – С.209.
3. Память о них будет вечна!: Сборник воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – уроженцев Чернянского района. - Белгород, ЛитКараВан, 2015 – 222 с.
4. Чернянский район: Годы. События. Люди. – Белгород, 2008. – С.98
- 5.Электронный ресурс: <https://www.belpressa.ru/society/drugoe/64272.html>

**Цыгулева Оксана Михайловна –
заведующая научно-методическим отделом
Белгородского государственного
историко-краеведческого музея**

Две золотые звезды Маршала Катукова

125 лет назад родился дважды Герой Советского Союза Михаил Ефимович Катуков. По словам военных историков, опыт, полученный Катуковым в борьбе с нацистскими войсками, оказал существенное влияние на развитие Вооруженных сил СССР в послевоенный период. Маршал Катуков был ровесником XX в. и оставил в его истории незабываемый след.

Михаил Ефимович Катуков родился 17 сентября 1900 г. в с. Большое Уварово Коломенской губернии (ныне Озерского района Московской области).

Его дед, Епифан Егорович Катуков, участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг., был награжден медалью «За Плевну».

Отец Михаила Ефимовича - Ефим Епифанович - тоже служил в царской армии, воевал в Русско-Японскую войну. Рассказы о военных подвигах запали мальчику глубоко в душу.

С ранних лет Михаил стремился к знаниям, был первым учеником сельской школы, много читал, обладал феноменальной памятью. Еще в детстве выучил эстонский, польский, белорусский и украинский языки.

В 1919 г. в разгар Гражданской войны Михаил ушел в Красную Армию.

В январе 1921 г. он был направлен на командирские курсы. Службу красный командир Катуков начал в 1922 г. в 27-й Омской стрелковой дивизии.

Зимой 1923-1924 гг. М.Е. Катуков посещал лекции М.Н. Тухачевского по истории военного искусства и вынес для себя главное: знания командира должны быть выше его служебного положения и постоянно пополняться.

Одним из лучших учебных заведений, где готовили командный состав, была Высшая тактическая школа «Выстрел». В 1926 г. Катуков поступает в нее на обучение.

После выпуска М.Е. Катуков стал начальником штаба 60-го стрелкового полка.

В 1932 г. пришел приказ переформировать полк в легкотанковую бригаду. Перед Катуковым встал выбор: либо переучиваться на танкиста, либо подать рапорт о переводе в другой стрелковый полк. Катуков сделал выбор в пользу нового вида оружия – танков.

Опыт использования танков в ходе Гражданской войны в Испании, а также уже начавшейся мировой войны в Европе показал, что танки, объединенные в крупные формирования, позволяют добиваться на поле боя весомых успехов. Руководство СССР приняло решение о развертывании в Красной Армии двадцати механизированных корпусов.

Михаил Ефимович был назначен командиром танковой бригады, а потом 20-ой танковой дивизии.

Следует заметить, что Катуков не отличался крепким здоровьем. В начале лета 1941 г. в Киевском госпитале ему сделали операцию на правой почке. В Киеве и встретил Катуков первый день войны.

Несмотря на протесты врачей, Катуков вернулся в расположение дивизии.

Почти два месяца 20-я танковая дивизия вела оборонительные бои, отступая на восток через Южное Полесье.

Как вспоминал сам М.Е. Катуков, сложная обстановка тех дней научила его военной хитрости. Батареи дивизионов меняли позиции днем и ночью, так у немцев создавалось впечатление, что они имеют дело с крупными артиллерийскими силами. К тому же непрерывная смена позиций позволяла уберечь орудия от обстрела и бомбёжек. Изготовленные бойцами макеты танков своим видом сдерживали наступление пехоты.

К середине августа значительная часть советских танков была выведена из строя. Это заставило советское командование расформировать все крупные танковые соединения, оставив лишь бригады и отдельные батальоны.

М.Е. Катукову было приказано принять формирующуюся под Сталинградом 4-ю танковую бригаду. Со Сталинградского тракторного завода бригада получала танки Т-34.

Положение на советско-германском фронте оставалось тяжелым, гитлеровские войска рвались к Москве.

4-я танковая бригада в составе стрелкового корпуса генерала Д.Д. Лелюшенко была переброшена в район г. Мценска, чтобы закрыть дорогу танковым колоннам Гудериана, шедшим на Тулу.

Гудериан и Катуков оказались достойными противниками. Это была не просто битва танков, но и борьба интеллектов.

Кроме того, широко использовались уже проверенные на деле макеты танков и орудий, сооружались ложные укрепления, вводившие противника в заблуждение относительно реального расположения советских войск.

Тогда впервые раскрылся талант Катукова в поиске новых методов борьбы с численно превосходящим противником. Его тактика танковых засад, когда противник наступал на ложные позиции, после чего танкисты наносили мощные удары с флангов, полностью себя оправдала и показала высокую эффективность.

В конце осени 1941 г. в ходе битвы за Москву танковая бригада Катукова насмерть стояла на волоколамском направлении, за что получила почетное звание «гвардейской», а сам Михаил Ефимович был награжден орденом Ленина.

Советские заводы набирали мощности, и вновь стало возможным формирование крупных танковых соединений. В апреле 1942 г. Катуков стал командующим 1-м танковым корпусом, а в начале 1943 г. был назначен командующим 1-й танковой армией. Теперь его командирская деятельность

приобретала качественно новое содержание: не только сложнейшая работа по руководству огромным объединением войск, но и решение задач стратегического значения.

1-я танковая армия была переброшена на Курскую дугу в состав войск Воронежского фронта. Она должна была прикрывать дорогу Белгород – Курск.

С рассветом 6 июля после полторачасовой авиационной и артиллерийской подготовки 4-я танковая армия противника сумела прорвать главную полосу обороны советских войск. Враг полагал, что теперь он не встретит серьезного сопротивления в наступлении на Курск. И вдруг передовые подразделения нарывались на танковые засады армии Катукова и были разбиты. Развернулось ожесточенное сражение, длившееся несколько часов. С обеих сторон в ход было пущено все: танки, артиллерия, авиация, пехота.

Затихло сражение лишь с наступлением темноты. Ночью 1-я танковая армия была усиlena за счет резервных войск, но и противник получил значительное подкрепление и утром бросил на прорыв 48-й танковый корпус и танковую дивизию СС «Адольф Гитлер». За день было отбито 8 мощнейших атак, на следующий день – 12.

Именно в первые пять суток наступления гитлеровские войска 4-й танковой армии понесли самые высокие потери за время боев на Курской дуге. 1-я танковая армия сыграла роль бронированного щита, о который разбилось наступление фашистов на обоянском направлении.

Гитлеровское командование попыталось прорваться к Курскому через Прохоровку. В Прохоровском сражении на долю 1-й танковой армии выпала хотя и не главная, но важная роль. В разгар битвы 2 танковых корпуса нанесли контрудар по флангу противника, вынудив вернуть часть войск, уже направлявшихся под Прохоровку.

14 июля стало ясно, что гитлеровское наступление провалилось. Советское командование приступило к планированию Белгородско-Харьковской наступательной операции.

Понимая важность поставленной задачи, М.Е. Катуков сосредоточился на отработке взаимодействия с авиацией и артиллерией, между соединениями и частями самой танковой армии, вплоть до экипажей и орудийных расчетов.

Успешное продвижение танкистов содействовало войскам Степного фронта в освобождении Харькова.

Для Катукова эта операция стала чрезвычайно важным шагом в развитии его искусства военачальника. Даже мелкие недостатки в организации и действиях войск сразу же устраивались, что свидетельствует о его способности быстро ориентироваться в обстановке и принимать правильные решения.

С ноября 1943 г. по август 1944 г. 1-я танковая армия в составе 1-го Украинского фронта принимала участие в освобождении Украины.

В ходе наступательных операций крупные населенные пункты брались с ходу ночью. Для того времени это был смелый ход: танки еще не имели приборов ночного видения. Перед Катуковым ставилась задача выдерживать установленный высокий темп наступления. И он был выдержан несмотря на жестокие бои и форсирование Днестра на подручных средствах.

Михаилу Ефимовичу было присвоено очередное звание генерал-полковника танковых войск, а 1-я танковая армия стала именоваться 1-й гвардейской танковой армией.

Долгое время Катуков размышлял о нецелесообразности ведения танковыми армиями затяжных боев за крупные опорные пункты в глубине вражеской обороны. Позже он писал: «Перерезать коммуникации противника, внести хаос в его оборону, вызвать панику в тылах, перекрыть пути отхода его частей или пути переброски его резервов – вот задача, которую мы ставили в первую очередь».

С 13 июля по 29 августа в ходе Львовско-Сандомирской операции Катуков так именно и направлял действия соединений армии: они обходили крупные опорные пункты врага, и этим обеспечивался высокий темп наступления: за 35 суток – 400 километров!

За умелое руководство войсками, мужество и героизм во Львовско-Сандомирской операции Катукову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В конце ноября 1-я гвардейская танковая армия была передана в состав 1-го Белорусского фронта. Планировалась крупная стратегическая операция, вошедшая в историю под названием Висло-Одерской.

1-я гвардейская танковая армия была введена в прорыв на следующий день после начала Висло-Одерской операции. За 18 суток она прошла с боями свыше 600 километров, прорывая оборонительные рубежи, форсируя реки с ходу.

Армия вела активные наступательные действия до самого конца операции и полностью выполнила поставленные перед ней задачи. За умелое руководство войсками армии, личное мужество и геройство, проявленные в Висло-Одерской операции, Катуков был удостоен второй Звезды Героя Советского Союза.

Весь стратегический фронт вражеской обороны от Вислы до Одера был сокрушен. Советские войска остановились в 60 километрах от Берлина. Но правому крылу вырвавшегося вперед 1-го Белорусского фронта угрожала группа армий противника «Висла», сосредоточенная в Восточной Померании. Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение разгромить эту группировку, а после возобновить наступление на Берлин. К участию в Восточно-Померанской операции была привлечена и 1-я гвардейская танковая армия.

Катуков со своим заместителем тщательно продумали все возможные варианты действий армии в предстоящей операции, подробно обсудили их с

командирами соединений. И когда операция началась, врагу ничто не могло помочь.

И вот, наконец, 1-я танковая армия вернулась на направление главного удара – на Берлин.

Перед штурмом Берлина Катуков вместе с офицерами и солдатами штурмовых групп на макете Берлина, присланном из штаба фронта, прослеживал каждый шаг будущего продвижения по улицам и кварталам германской столицы.

Каждое здание здесь было превращено в крепость. Действия армии порой распадались на массу локальных боев. Однако командарм Катуков ни на минуту не выпускал из рук нити руководства. Армия пробилась в самый центр Берлина, когда пришло долгожданное известие – враг капитулировал.

В Берлине завершилась боевая деятельность гвардии генерал-полковника М. Е. Катукова, которую высоко оценило высшее руководство Красной Армии.

После окончания войны Катуков еще 5 лет провел в Германии: он возглавлял военную администрацию земли Саксония, оставаясь при этом командующим танковой армией.

Став в 1955 году генеральным инспектором Главной инспекции Министерства обороны СССР, а затем и заместителем начальника Главного управления Сухопутных войск, Михаил Ефимович много работал над укреплением бронетанковых войск.

В 1959 году ему было присвоено звание маршала бронетанковых войск.

Катуков много работал над обобщением и теоретическим осмыслением опыта боевых действий танковых войск в годы Великой Отечественной войны. Его статьи в военных журналах содержат ценные положения для военного искусства, многие из которых и сейчас имеют большое теоретическое и практическое значение.

Годы и болезни брали свое. В июне 1976 года Михаила Ефимовича Катукова не стало.

Что же касается 1 гвардейской танковой армии - после окончания войны она осталась на территории ГДР с дислокацией управления армии в Дрездене, где охраняла западные рубежи Организации Варшавского договора в составе Группы советских войск в Германии. В конце 1980-х гг. части и подразделения армии участвовали в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС

С 1992 г. армия была расположена на смоленском направлении. Её части и подразделения воевали во всех горячих точках, за участие в первой чеченской войне 6 военнослужащих армии были удостоены звания Героя Российской Федерации. В 1999 г. армия была расформирована.

1-я гвардейская танковая Краснознамённая армия была воссоздана 13 ноября 2014 г. в соответствии с Указом Президента Российской Федерации. Сегодня в ее составе – мотострелковые, танковые, артиллерийские, ракетные, зенитные ракетные и другие соединения и воинские части, в том числе знаменитые Таманская и Кантемировская дивизии.

Новое поколение армии в ходе специальной военной операции своей боевой работой продолжает славные боевые традиции, заложенные еще при командовании М.Е. Катукова.

Среди них – Георгий Иванович Шуваев (1969 – 2022) – уроженец г. Старый Оскол Белгородской области.

Георгий Иванович Шуваев родился 6 мая 1969 г. в г. Старый Оскол Белгородской области в семье отставного офицера-фронтовика и медсестры.

В 1986 г. после окончания школы учился в высшем военном артиллерийском училище. Служил, начиная с командира взвода, на командных должностях в ракетно-артиллерийских частях. В 2000 г. окончил Михайловскую военную артиллерийскую академию в Санкт-Петербурге. С 2019 г. - начальник ракетных войск и артиллерии 1-й гвардейской танковой Краснознамённой армии.

С 24 февраля 2022 г. в составе 1-й гвардейской танковой армии принимал участие в специальной военной операции.

1 октября 2022 г. погиб при выполнении служебных обязанностей.

Указом Президента Российской Федерации от 14 декабря 2022 г. за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, полковнику Г.И. Шуваеву посмертно было присвоено звание Героя Российской Федерации.

Александр Михайлович Ананичев родился 25 мая 1991 г в с. Новая Безгинка Новооскольского района Белгородской области.

В 2005 г. по окончании 8 классов общеобразовательной школы поступил в Московское суворовское высшее военное училище. По окончании училища в 2008 г. поступил в Московское высшее военное командное училище, которое в 2012 г. окончил с отличием.

С 2012 г. проходил воинскую службу в 1-ом гвардейском Севастопольском Краснознаменном ордена Александра Невского мотострелковом полку Таманской дивизии.

С начала специальной военной операции на Украине приступил к выполнению боевых задач. Погиб 11 июля 2022 г.

Указом Президента Российской Федерации от 15 августа 2022 г. А.М. Ананичеву присвоено звание Героя Российской Федерации посмертно.

Имена и подвиги наших героев навечно вписаны в славную историю нашей страны. Они – достойные сыны своих отцов, героев ушедших поколений, которые в разные времена и эпохи защищали свою Родину во имя ее свободы и процветания.

-
1. Быстров, В. Михаил Катуков // Полководцы и военачальники Великой Отечественной / Сост. А.Н. Киселев. – Москва.: Молодая гвардия, 1986. – 366 с.
 2. Катуков, М.Е. На острие главного удара / М.Е. Катуков. – Москва.: АСТ, 2003. – 590 с.
 3. Катуков, М.Е. Танковые бои : (из опыта фронтовика) / М.Е. Катуков. – Москва.: Военное издательство Народного комиссариата обороны Союза ССР, 1942. – 17 с. – [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.prlib.ru/item/1857346?ysclid=mi38m1v2fb993711239> (дата обращения 12.11.2025 г.).
 4. Катукова, Е.С. Памятное / Е.С. Катукова. – Москва, 2002. – 420 с.
 5. Прудников, В. Грода панцерваффе / В. Прудников. – Москва.: ЭКСМО, 2007. – 384 с.

Алтухова Ирина Дмитриевна –
главный хранитель музейных предметов
МБУК «Губкинский краеведческий музей»

Женские лица Победы

Великая Отечественная война ассоциируется у нас с мужчинами. Ведь воевали в основном они. Но в этой войне солдатами стали и женщины. В фондах Губкинского краеведческого музея хранятся материалы о 48 наших землячках (в основном 1920-1924 годов рождения), которые служили связистками, зенитчицами, водителями, но чаще всего работали санитарками и медсестрами в госпиталях и медсанбатах. После Победы они возвратились к мирной жизни. Работали и принимали активное участие в общественной жизни Губкина. Вырастили детей, помогали воспитывать внуков.

К 80-летию Победы в музее была подготовлена выставка «Женские лица Победы», посвященная беспримерному подвигу советских женщин в годы Великой Отечественной войны. Выставка о тех, кто в тяжелейшее для страны время растил и воспитывал детей, провожал на фронт дорогих и близких.

Лидия Семеновна Захарова (Бутова) родом из Владимирской области. В армию была призвана 28 сентября 1942 года. С декабря 1942 по июнь 1943 года в составе лыжной бригады участвовала в боях под Старой Руссой. В исключительно тяжелых зимних условиях возглавляла подвижную полевую почту. Когда бригаду расформировали в июне 1943 года, ее перевели в другую воинскую часть, так же в полевую почту.

На фронте встретила будущего мужа капитана Николая Никифоровича Бутова. В мае 1944 года вышла на него замуж. После войны семья Бутовых приехала в Губкин. Николай Никифорович и Лидия Семеновна прожили вместе 72 года. Вырастили сына, помогали воспитывать внуков.

Сын Н.Н. Бутов предоставил для выставки свидетельство о браке и свадебную фотографию родителей.

Сегодня в Губкине осталась только одна участница боевых действий - Валентина Яковлевна Некрасова. К 80-летию Победы ей присвоено звание «Почетный гражданин Губкинского городского округа».

В.Я. Некрасова родилась в 1925 году в многодетной семье в г. Коркино на Южном Урале. В 1941 году устроилась работать на угольную шахту, а в 1943-м добровольцем ушла на фронт. Первое время служила водителем в воздушно-десантной бригаде - подвозила патроны и снаряды к месту боевых действий. Затем девушку перевели санитаркой в передвижной госпиталь, который располагался буквально в 500 метрах от передовой и первым принимал раненых.

Победу встретила в Чехословакии. Но прослужила еще несколько лет – долечивала раненых в госпитале. В 1954 году вместе с мужем приехала в Губкин. В семье выросли две дочери. У Валентины Яковлевны есть внуки, правнуки и правнук, которые сейчас заботятся о ветеране.

Неоценим вклад в победу женщин-медиков, составлявших значительную часть фронтовых врачей, фельдшеров и санитарок.

В госпиталях молодые женщины и девушки ухаживали за ранеными. Им надо было преодолеть в себе брезгливость и стирать бинты, девическую стыдливость – и купать раненых солдат, надо было не обижаться на них, если они срывались. Все делали добросовестно: ведь у каждой муж, брат или отец были на фронте. Их наградные листы читаются как оды женской силе и стойкости.

Яркий пример этого – фронтовой путь лейтенанта медслужбы Прасковьи Константиновны Семухиной (Сурченко), который начался 30 июня 1941 года. В должности старшей медсестры хирургического подвижного госпиталя № 4383 она спасала тяжелораненых бойцов в оборонительных боях под Выборгом и Старой Руссой, в наступлении на Курской дуге, в Корсунь-Шевченковской и Будапештской операциях. «Работая исключительно с тяжелоранеными, своим самоотверженным трудом, постоянно пребывая в палатах, не считаясь ни со временем, ни с

отдыхом, своевременно обнаружив начавшееся кровотечение, ночью в палате спасла жизнь двум красноармейцам. Образцово ведет хозяйство отделения, чутка и заботлива к раненым бойцам и командирам» (из наградного листа к медали «За боевые заслуги», 28 марта 1943 г.). «Будучи направлена в медсанбат, не щадя своих сил и здоровья, с исключительной заботой и вниманием в течение трех суток спасла жизнь трем раненым и доставила их в госпиталь в транспортабельном состоянии. Пользуется исключительной любовью раненых, от которых за время работы имеет 14 писем с выражением благодарности» (из наградного листа к ордену Красной Звезды, 18 апреля 1945 г.).

Полина Ивановна Тесленко в инфекционный военный госпиталь №2079 пришла в январе 1943 года под Старобельском. Она рассказывала, что солдат приходилось лечить не только от ран, но еще и от тифа. Позже, в Карпатах, ей чудом удалось спасти автобус с ранеными. За это ее наградили орденом Красной Звезды.

Во время войны в большинстве местных школ размещались полевые эвакогоспитали. В них оказывали первую помощь раненым, а потом эвакуировали в тыл. С конца декабря 1941 и до июля 1942 года Губкинскую среднюю школу занимал эвакогоспиталь №2252. Он был забит ранеными, ведь линия фронта проходила рядом – в Тиму. Солдаты, умершие по дороге в госпиталь или непосредственно в нем, положили начало братской могиле советских воинов в переулке Героев. В госпиталь направили работать санитарками местных девушек и молодых женщин. Среди них была учительница Таисия Ивановна Жиленкова (Полегаева), успевшая отработать в школе всего лишь год. Когда госпиталь за день до оккупации Губкина, эвакуировался на восток, девушка ушла с ним.

Во время Курской битвы на территории Губкина размещались пять эвакогоспиталей. Затем они один за другим уходили на запад вслед за наступающей армией. Девушек, работавших в госпиталях, призвали в действующую армию. При демобилизации «за систематические высокие

образцы работы по оказанию медицинской помощи раненым, за отличный уход за ранеными, за бережное отношение к медико-санитарному имуществу» их наградили знаком «Отличник санитарной службы РККА». Для большинства это оказалось единственной наградой за непомерно тяжелый труд. Только к 40-летию Победы им вручили ордена Отечественной войны 2-й степени.

Екатерина Ивановна Выборнова (Новикова) работала в эвакогоспитале №3349. Она часто приходила в Губкинский краеведческий музей на встречи с молодежью и до последних дней жизни не могла спокойно говорить о военном времени. Она работала санитаркой в операционной, причем во время первой операции при ампутации ноги потеряла сознание. Был в военной биографии Екатерины Ивановны и счастливый момент. В мае 1945 года недалеко от Берлина она встретилась с братом Анатолием и там же узнала о Победе. Потом еще несколько месяцев оставалась в Германии, продолжала выхаживать раненых. Новый год встретила в Потсдаме. Она тот первый послевоенный «новый год» запомнила на всю жизнь. Сияние огромных люстр в концертном зале, блеск орденов на парадных мундирах, и самое яркое впечатление - встреча с маршалом Г.К. Жуковым.

Женщины, которые оставались в тылу, самоотверженно работали, вели хозяйство и растили детей.

Софья Стефановна Генералова родом из с. Безлепкино Курской области. Ее отец погиб во время Первой мировой войны, поэтому воспитывалась она в семье дяди. После окончания Старооскольского педтехникума в 1934 году приехала работать в Коробковскую начальную школу. Здесь познакомилась с будущим мужем Иваном Моисеевичем Кострыкиным, машинистом компрессорной установки шахты им. Губкина. Когда началась война, в семье уже было двое детей. Осенью 1941 года во время эвакуации шахтного оборудования И.М. Кострыкин ушел в

истребительный батальон, а затем его призвали в Красную Армию. В феврале 1942-го он погиб, но документов, подтверждающих это, не было.

Софья Стефановна долгие годы пыталась найти официальное подтверждение гибели мужа. Начиная с 1943 года, она запрашивала Центральное Бюро по учету личного состава Красной Армии. В ответ ей сообщали, что сведений нет: среди пропавших без вести, раненых и погибших И.М. Костыкин не числится.

После освобождения поселка Софья Стефановна продолжила работать в Коробковской начальной школе. Стекол в окнах не было, из-за отсутствия угля и дров печи не топились, зимой стены промерзали так, что покрывались инеем в два пальца толщиной. Однако замерзшие, полуголодные учителя не прекращали занятий.

У Софьи Стефановны были проблемы с жильем, так как квартира, которую ее семье разрешили занять во время войны, понадобилась возвратившимся с фронта кмастроевцам. С детьми и сестрой-инвалидом она вынуждена была снимать угол в деревенской избе.

В судьбе С.С. Генераловой отразилась судьба тысяч солдатских вдов, оставшихся на Губкинской земле. Умерла вдова фронтовика в 1984 году. Архив семьи Кострыкиных-Генераловых передала в музей дочь Г.И. Собина.

Вера Сергеевна Остапчук с будущим мужем Петром Яковлевичем Кузьминым познакомилась во время учебы во Владимирском механическом техникуме. Между ними возникла дружба, переросшая со временем в любовь.

В конце 1941 года П.Я. Кузьмин был призван в действующую армию. В военные годы самые радостные события в жизни Веры Остапчук - редкие письма от Петра Кузьмина, в которых часто было всего несколько строк – жив-здоров, люблю, скучаю.

Летом 1942 года Вера Сергеевна пришла на завод № 328 НКАП (Народного комиссариата авиационной промышленности) в г.Владимире на должность «техника-технолога». На этом заводе производили приборы для

измерения высоты полета самолетов. Через год ее перевели конструктором на станкостроительный завод № 452, на котором разрабатывали и осваивали новые типы сверлильных станков и одновременно усовершенствовали старые.

Вера Сергеевна и Петр Яковлевич поженились 31 октября 1945 года. Два года они прожили в Румынии и Болгарии, там, где продолжал службу глава семьи. В 1950-е годы началось бурное освоение богатств Курской магнитной аномалии. Семья Кузьминых переехала в Губкин в 1959 году, случайно узнав из газет о происходящем на КМА. Более 20 лет Петр Яковлевич и Вера Сергеевна добросовестно трудились на комбинате «КМАруда».

Они бережно хранили историю своей семьи. В их архиве несколько фотоальбомов с начала XX века до 2010-х годов. Особое внимание привлекает альбом с фотографиями военных лет. На них запечатлен П.Я. Кузьмин, его многочисленные сослуживцы, интересные моменты службы и жизни. Архив семьи Кузьминых передал в музей внук А.В. Высоцкий.

Подвиг губкинских женщин, день за днём приближавших Великую Победу в сражениях на передовой, в палатах полевых госпиталей, на колхозных полях, увековечен в памятнике Вдове и матери солдата. Он открыт в канун 50-летия Победы у села Бобровы Дворы. Его заложили по инициативе Почетного гражданина Белгородской области председателя Губкинского районного Совета ветеранов Н.Я.Чуева. Скульптурная композиция состоит из трех фигур: мать и ее дети, олицетворяющие русскую крестьянскую семью времен Великой Отечественной войны.

Прообразом памятника стала Мария Федоровна Хорхордина из села Шорстово. Сыну было 3,5 года, а дочери 1,5 месяца, когда ушел на фронт ее муж Андрей Степанович Хорхордин, сменивший учительские конспекты на солдатскую винтовку. Она пережила все тяготы войны: выполняла мужскую работу, получила похоронку на мужа, воспитала детей. О том, как жила, как

ждала мужа с фронта, М.Ф. Хорхордина рассказала в стихах, записанных с ее слов и изданных в сборнике «А сердце матери поранено войной...».

На памятнике Вдове и матери солдата высечены известные строки Михаила Исаковского:

Да разве об этом расскажешь,
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла...

1. Жилин В. Огненные версты боевых подруг / «Новое время», г. Губкин, 23 февраля 1993 г., № 23.

2. Зиновьева Л. Мы были просто медсестрами / «Новое время», г. Губкин, 10 марта 1993 г., № 29.

3. Имя твое - вечно, подвиг твой – бессмертен. - г. Губкин: ОАО «Губкинская типография», 2008. – 368 с.

4. Приказ войскам 27 армии Северо-Западного фронта №038 от 12 апреля 1943 г., листы 4 и 102 (ЦАМО, Фонд: 33, Опись: 682526, Дело: 317).

5. Приказ войскам 27 армии 3 Украинского фронта №0177 от 6 июня 1945 г., листы 2 и 42 (ЦАМО, Фонд: Картотека награждений, Дело: шкаф 84, ящик 6).

6. Удостоверение 18745 Лазебной Марии Алексеевны, санитарки, к знаку «Отличник санитарной службы» выдано начальником эвакогоспитала №3349, 24 сентября 1945 г. (ГКМ КП 10837/2).

7. Хорхордина М.Ф. А сердце матери поранено войной... - Губкин, 1995. - 24 с. (ГКМ КП 2464).

**Беспалова Татьяна Анатольевна –
Ведущий библиограф отдела
библиотечного краеведения
МБУК «Центральная библиотека
Новооскольского муниципального округа»**

«Моя мама – моя память и гордость»

Да разве об этом расскажешь –

В какие ты годы жила!

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла!..

О подвигах женщин в Великой Отечественной войне написано много. Кто сегодня скажет: сколько их, известных и безымянных героинь, прошло тяжкими дорогами войны? Сколько их не вернулось? Как отразилась война на судьбах женщин, вернувшихся с фронта? Они осваивали самые разные военные профессии и несли воинскую службу в качестве медсестер, летчиц, саперов, разведчиц и даже снайперов.

В тяжелых военных условиях молодые девчонки, многие из которых были вчерашними школьницами, совершали подвиги и гибли за Отечество. При этом они даже в окопах продолжали хранить женственность, проявляя её в быту и трепетной заботе о товарищах.

Мало наших современников способны представить себе, через что пришлось пройти советским женщинам в годы войны. Уже мало и их самих – тех, кто выжил и сумел донести драгоценные воспоминания до потомков.

Они: медсёстры, связисты, подпольщицы, девчонки, строившие дорогу Старый Оскол – Ржава, плenённые немецкими захватчиками, поднимавшие на ноги детей в голодные дни, восстановливающие разрушенное хозяйство после войны – достойны уважения! Наша задача сохранить память о них и передать её потомкам. В городе Новый Оскол, в сёлах Новооскольского городского округа были такие женщины и их подвиг не должен кануть в века!

Героиня моего рассказа – моя мама добрая, гостеприимная, милой души женщина Вера Семеновна Беспалова отдала юные годы службе Отечеству.

Родилась моя мама Вера Семёновна Беспалова (в девичестве Дудникова) 1 октября 1924 года в селе Серебрянка Новооскольского района Курской области (ныне Белгородская область)

Она провела их не так, как большинство современных девушек. Кто-то скажет: «Тогда жизнь была такая». И верно.

Тогда над нашей страной бушевало кровавое пламя войны. В семье Дудниковых, было пятеро детей. Её мама, моя бабушка Наталья Ермолаевна была домохозяйкой, отец, мой дедушка Семён Иванович работал мальяром на железной дороге в городе Новый Оскол. Вера была третьим ребенком. Когда началась война, ей не было и семнадцати. Старшего брата Георгия призвали на фронт. Вера осталась помогать родителям по хозяйству, приглядывать за младшими сестрами.

В 1942 году брат Георгий забрал Веру с собой на III Украинский фронт. Специальности на тот момент у неё не было. Поначалу она помогала на кухне. Часть, в которой находилась Вера, шла следом за передовой. Поэтому на одном месте надолго не задерживались.

Тут Вера прослужила около месяца. Когда часть прибыла в Днепропетровск, там шли ожесточенные бои. Чтобы спасти раненых, приходилось форсировать Днепр. Здесь Вера увидела, что река бывает и кровавая. Так много полегло наших солдат в том бою, что не только земля обагрилась, но и воды Днепра поменяли окраску. В этом городе моя мама стала комсомолкой. Чуть позже она приняла присягу. Ей выдали форму: пилотку, гимнастерку. Не прошло и месяца, как часть вошла в город Николаев. И так же, как и раньше, жуткая картина предстала перед глазами. Никогда более Вера не видела столько погибших. Не было места, где бы немцы не соорудили виселицу.

В Одессе, куда прибыла Вера вместе с сослуживцами, врач медсанчасти взяла ее к себе. И с этого момента она стала помогать больным. С однополчанами привозила раненых с передовой. Легких раненых перевязывали, наблюдали за ними, кормили сами. Кто был потяжелее, отправляли в госпиталь. Под расписку привозили солдат, сдавали их дежурному врачу и только потом возвращались в свою часть. До последних дней войны Вера Семеновна прослужила медсестрой. Про город Одессу вспоминала каждую весну. Ведь мама житель сельской местности и про каштаны она узнала только во время войны. Она вспоминала это время так: утром на рассвете, въезжая в город увидела деревья, на которых среди листвы стояли свечи - так показалось ей с подругами однополчанами, они думали, что их так встречают. А это было просто цветение каштанов.

Случалось даже такое, что ее ставили в дежурство на посту. Моя мама помнила, когда внезапно на их часть налетели немецкие самолеты и начали бомбить. А ей нельзя ни убежать, ни спрятаться. Что делать? Руки не слушаются, но курок под пальцем. Кто-то кричит: “Стреляй!” Этими воспоминаниями делилась с дрожью в голосе. После той злополучной бомбейки было двое убитых. И это только один случай, а их было немало...

Медчасть прошла по дорогам Польши

Война для III Украинского фронта закончилась в Австрии, где Вера и узнала о капитуляции Германии. Обратный путь домой был долг. Больше всего военные задержались в Будапеште, так как оформление документов требовало времени. Там была регулировщицей.

Только к осени Вера вместе с братом и друзьями вернулась домой. Была перспектива остаться в армии, но забота и долг перед родителями определили выбор.

По окончании войны Вера Семёновна осталась жить в Новом Осколе. Поступила в техникум, где познакомилась с будущим мужем.

После окончания Новооскольского техникума работала продавцом в магазинах Горторга.

С 1954 года работала продавцом, затем заведующей магазина на станции Новый Оскол Старооскольского ОРСА.

После войны поддерживала связь со своими однополчанами, сама была в гостях у них и принимала у себя в Новом Осколе. Всегда отмечали у дома праздник 9 мая, День Победы, принимала участие в митингах, возложение венков и цветов. Также на 9 мая посещали могилу отца, брата, моего деда. Принимала участие в праздничных мероприятиях, посвященных Дню Победы.

Кто близко был знаком с моей Верой Семёновной, знает о её гостеприимстве и заботе. Она всегда находила силы всегда быть в форме. Когда бы ни заглянули к ней в гости, она с радостью откроет свои объятия. На вопрос, в чем же для неё заключается счастье, она ответила быстро и не задумываясь: «Счастье то, что я была на фронте, защищала Родину, не бросала раненых и всем помогала.

Ну, а женское счастье моя Вера Семёновна видела в своих детях, внуках.

Несмотря на свой возраст, добрая бабушка Вера нет-нет да и напечет вкусных блинов, пирогов. Ни одна из встреч не обходилась без традиционного бабы Вереного угощения – домашним вкусным пирогом.

Умерла Вера Беспалова 28 октября 2007 года, похоронена на городском кладбище города Новый Оскол.

Васекина Алёна Ивановна –
младший научный сотрудник
МБУК «Новооскольский краеведческий музей»

«Женский подвиг в Великой Отечественной войне: героизм и память»

Великая Отечественная война – это одно из самых тяжелых и судьбоносных испытаний в истории советского народа.

В те суровые годы на фронт призывали не только мужчин, но и женщин. По данным Министерства Обороны Российской Федерации на военную службу с 1941 по 1945 годы было призвано 490 235 женщин.

Женщины сыграли ключевую роль в победе над фашизмом, проявив невероятную стойкость, мужество и самоотверженность. Они участвовали в различных сферах: на фронте, в тылу, в партизанском движении и медицинской службе. Многие женщины служили в армии, становились снайперами, медсестрами и разведчицами.

Среди таких отважных женщин, чьи подвиги вдохновляли солдат и поддерживали боевой дух, были и уроженки Новооскольского района.

Елена Павловна Молчан родилась в селе Великомихайловка в 1922 году, окончив педучилище в 1940 году, работала учительницей в селе Подвислое до января 1942 г.

Из воспоминаний Молчан: «В январе 1942 г. добровольцем ушла в армию, в 74 инженерно-аэродромный батальон 27 района авиабазирования 21-й Армии. Работала на штатной должности в штабе писарем.

12 июля 1942 г. немецко-фашистские войска, выйдя к большой излучине Дона, вторглись в пределы Сталинградской области. Переправы через Дон немецкая авиация бомбила беспрерывно. Гибли солдаты, техника, а также гражданское население, отступавшее на восток. Уже на переправе Петропавловска наша часть потеряла 11 человек.

Оборонительное сражение на дальних подступах к Сталинграду продолжалось с 17 июля по 10 августа. Во второй половине августа развернулось оборонительное сражение советских войск на ближних

подступах к Сталинграду. Наша часть была в составе 8-й воздушной Армии, командующий Хрюкин.

Нашу часть во второй половине августа перенаправили на паромах на левый берег Волги в Среднюю Ахтубу. Надо было строить аэродром для наших авиачастей, которые бомбили немецко-фашистские войска в Сталинграде.

23 августа на Сталинград был массированный «звездный налёт», в котором участвовали большие группы бомбардировщиков, штурмовиков прикрытия истребителями. Пылало все, что могло гореть: дома, трамваи, пароходы, забитые эвакуированными ранеными железнодорожные вагоны, груженные снаряжением и зенитными снарядами. Горела нефть, разлившаяся по Волге. Битва шла за каждую пядь земли.

В конце января наши армии вели бои по ликвидации фашистских войск в Сталинграде. 6-я армия во главе с фельдмаршалом Паулюсом и его штабом прекратила сопротивление и сдалась в плен.

За героическое участие в обороне Сталинграда многие офицеры и солдаты 74 инженерно-аэродромного батальона были награждены медалями «За оборону Сталинграда». Я также удостоена этой награды.

После разгрома немцев под Сталинградом наша часть в составе Южного фронта участвовала в освобождении Донбасса, Крыма. Затем была переброшена на 3-й Белорусский фронт, участвовала в освобождении Белоруссии, Литвы.

Елена Павловна была удостоена следующих наград: орден Отечественной войны II степени, юбилейные медали, знак «Фронтовик 1941-1945 гг.».

После демобилизации Елена Павловна трудилась на партийной работе. Имела трудовые награды: медали: «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «За трудовую доблесть».

Жизненный путь Елены Павловны Молчан окончился в 2016 году.

Не менее отважной женщиной была Нина Трофимовна Яшина (Альчикова).

Нина Трофимовна родилась 5 мая 1923 года в Удмуртской АССР. С малых лет познала лишения жизни: после революции ее отец лишился всего, что имел, поэтому маленькая Нина была вынуждена «нянчить детей у людей, работать на полях». Тем не менее, Нина старалась учиться, окончила 7 классов школы в 1939 году.

Потом Нина Трофимовна узнала, что идет набор на курсы медицинских сестер для армии.

После окончания курсов в ноябре 1943 года Яшина ушла защищать Родину. Попала на северо-западный фронт 75-й отдельный противовоздушный бронепоезд, орудийным номером.

Из воспоминаний Нины Трофимовны: «Во время боев в Великих Луках, где я смотрела смерти в глаза, вела себя геройски, за что командир бронепоезда капитан Шакальский вынес мне перед строем благодарности.

Мы прошли путь от города Москвы до города Штутгарт (Германия), где праздновали долгожданную Победу.

Наш 75-й отдельный противовоздушный бронепоезд, по моей памяти, сбил 14 вражеских самолетов».

После демобилизации Нина Трофимовна вышла замуж. Работала мастером профобучения швейного производства в городе Новый Оскол.

Нина Трофимовна Яшина была награждена следующими наградами: орденом Отечественной войны II степени, медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Не менее важен был подвиг женщин и в тылу.

Александра Егоровна Понедельченко, Герой Социалистического труда, родилась 15 мая 1926 года на хуторе Зубовка Новооскольского района. Начала свою трудовую деятельность с 1943 года трактористкой в Старобезгинской машинно-тракторной станции.

Вряд ли думала о высоких наградах 15-летняя девчонка Шура, когда в далекую пору войны впервые села за трактор, чтобы заменить ушедших на фронт мужчин. Самая молодая в бригаде трактористов Александра Егоровна Понедельченко не только выдержала все трудности, но и смогла стать одним из лучших механизаторов.

Ее отец, председатель хуторского колхоза Егор Дмитриевич Соломкин, в самом начале войны получил разнарядку: прислать на курсы трактористов при Старобезгинской машинно-тракторной станции семь человек. Людей, особенно мужского пола, было не густо и, чтобы не было кривотолков, вместе с шестью зубовскими девчонками послал на курсы и свою дочь.

Она добросовестно работала, освоила все виды тракторов того времени. В то время девушка не только должна была управлять трактором, но и обязана была справиться с текущими поломками.

Когда в грозном 1942 году пятнадцатилетняя Саша, дочь председателя колхоза «Красный воин», вспахала на тракторе первую борозду, она и мечтать не могла о тех высотах, которых спустя годы достигла в трудном крестьянском деле. Ещё более жесткие условия предъявила война! Вся тяжесть механизаторского труда ложилась на хрупкие плечи юных девчонок. Да и надо признать, что тракторы в колхозах в 1943 году военные части оставляли «на ладан дышащие».

Александра Егоровна была одна из семи трактористок Старобезгинской МТС. Во время войны только чудом ей удалось избежать немецкого плена и концлагерей. Фашисты посчитали, что юная трактористка с подругами понадобится на севе 1943 г. Но оккупанты просчитались, и в конце января 1943 г. старобезгинцам и жителям всего Новооскольского района Красная Армия принесла освобождение.

Саша стремилась не отставать от передовиков, ни в чем им не уступать. Они в поле от зари до зари и она с ними, они бьются за выполнение двух норм и она не отстает.

Бригадир Яков Пупынин заметил однажды:

– Быть тебе, Шура, знатной трактористкой...

Надо сказать, первые модели советских тракторов не случайно называли «стальными конями». Они действительно были «скроены» из железных частей и блоков, больше были похожи на танк, чем на сельхозмашину. Не каждый мужчина-тракторист выдерживал этот адский труд.

Как же надо было любить свое дело, какой была влюбленность в профессию, чтобы работать не год, не пять, а десятилетия (Александра Егоровна, начав трудиться постоянно в МТС с 1943г. работала трактористкой до 1984 года, когда вышла на пенсию.

...Окончилась война. Фронтовики начали возвращаться домой. С их приходом почти все подруги, работавшие с Александрой Егоровной, не захотели дальше быть механизаторами. И ее уговаривали сменить профессию. Не стала только она этого делать. Поняла, что у нее призвание таково – быть хозяйством полей.

Страна восстанавливалась разрушенное войной хозяйство. И в Старобезгинскую МТС стала приходить новая техника. Александра Егоровна одной из первых вывела на колхозные поля трактор «Беларусь» на резиновом ходу, но, правда, еще без закрытой кабины. Это она первой начала выращивать кукурузу и подсолнечник без применения ручного труда, первой освоила и квадратно-гнездовой посев, что тогда было настоящей революцией в полеводстве.

Труд в годы Великой Отечественной войны Александры Егоровны был отмечен званием «тысячницы», медалью «За трудовую доблесть» в 1945 г. За самоотверженный труд по обеспечению фронта в годы войны продуктами сельского хозяйства Понедельченко Александра Егоровна награждена медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг.».

За выдающиеся успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства и выполнение пятилетнего плана продажи государству продуктов земледелия и животноводства 8 апреля 1971 года Понедельченко

Александре Егоровне, трактористке колхоза «Знамя коммунизма» Новооскольского района было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот».

Понедельченко Александра Егоровна активно участвовала в общественной жизни района и области. Она в течение трех созывов избиралась депутатом областного Совета народных депутатов, 5 лет являлась депутатом Новооскольского районного Совета и 11 лет депутатом Старобезгинского сельского Совета народных депутатов, являлась делегатом III Всесоюзного съезда колхозников.

Жизненный путь знаменитой труженицы прервался 8 апреля 2007 года. Память об этой самоотверженной женщине увековечена на аллее славы героев-новооскольцев в виде бюста.

Завершая свой доклад, хочется сказать, что женщины-участницы Великой Отечественной войны, труженицы тыла – это героические личности, чьи имена навсегда останутся в истории страны. Их вклад в победу – это пример безграничной любви к Родине и готовности бороться за свободу и мир.

1. Крупа И.Н. Новооскольцы – кавалеры золотых звёзд. / И.Н. Крупа. – Белгород, Издательский Дом «В. Шаповалов», – 2002 г. – 104 с.

2. Дзугаева Ф.С. Сила слабых: женщины в Великой Отечественной войне / Ф.С. Дзугаева // Новые импульсы развития: вопросы научных исследований. – Москва, «КДУ», «Добросвет», – 2021 г. – 199 с.

Загуменова Юлия Валерьевна –
заведующая структурным подразделением
Двулученская модельная сельская
библиотека-филиал № 19

Смелость и стойкость: женский опыт войны

«Среди сугробов и воронок
В селе, разрушенном дотла,
Стоит, зажмурившись, ребенок –
Последний гражданин села...»

С. Маршак

Великая Отечественная война – это не просто исторический период, это страница написанная кровью и слезами миллионов людей. Сохранение воспоминаний о тех событиях имеет огромное значение для нашего общества, они формируют наше восприятие истории, укрепляют национальную идентичность и служат уроком для будущих поколений.

Село Двулучное Валуйского района Белгородской области также не осталось в стороне. Много горя принесла двулучанам Великая Отечественная война. Тысячи земляков ушли на фронт, 427 жителей Двулученского сельского поселения так и не вернулись с полей сражений.

Двулученцы на себе испытали все тяготы подневольного существования в период оккупации, о чем красноречиво свидетельствуют воспоминания жителей села.

Наш район попал под гнёт фашистов в июле 1942 года. В лесу, перед речкой, были вырыты окопы, некоторые обвязаны лозой, чтобы песчаная почва не засыпала вырытые сооружения.

Но немцы не пошли на село, они постреляли с горы, побывали в хуторе Нижние Мельницы, где житель, по фамилии Ломакин встретил их с хлебом – солью и они направились на Валуйки.

На территории села Двулучное располагалась полицейская управа. Она размещалась в здании, которое местные жители называли «кредит» – это

название закрепилось за домом ещё с дореволюционных времён, когда в нём находилось кредитное товарищество. По воспоминаниям старожилов, большинство полицаев служили не по убеждению, а по принуждению, поскольку были молоды и неискушённы. Согласно имеющимся данным, численность полицаев в селе составляла около 20 человек. Старостой был назначен человек по прозвищу «Комбат», которое он принёс ещё со службы в царской армии. По некоторым источникам, это был человек с фамилией Тимашов, по другим – выходец из рода Фетисковых.

В период оккупации основные карательные и административные функции были возложены на местных полицаев. В их обязанности входили охрана, доносительство, мобилизация трудоспособных жителей на принудительные работы, а также сбор продуктов у населения. При этом, по воспоминаниям старожилов, немецкие войска не проявляли массовых жестокостей в отношении мирных жителей – наибольшую активность демонстрировали как раз отдельные полицаи. Яркой иллюстрацией служит рассказ гражданина Евсюкова: его мать была задержана по подозрению в связи семьи с партизанами, однако уже на следующее утро её освободили.

На территории села Двулучное также располагался мадьярский госпиталь, разместившийся в здании Песочной школы. В другом школьном корпусе – там, где сегодня находится магазин, – содержались немецкие штрафники. Согласно свидетельствам очевидцев, оккупанты обращались с ними с исключительной жестокостью. По всей видимости, этот контингент состоял преимущественно из румын и итальянцев.

Отступали немецкие войска по «ромашовскому шляху», обходя Валуйки, в основном это были итальянские части.

Рано утром 19 января 1943 года, в село вошли конные части Красной Армии.

По воспоминаниям жителей, первым, верхом на белом, боевом коне в село вошел наш земляк, Севостьянов Петр Иванович, казак Первой Конной

Армии, которая стала настоящим символом мужества и силы при освобождении Валуйского района.

Дети войны – это поколение, выживавшее наперекор судьбе. Они знали совсем мало радостей, зато горя хлебнули сполна. На их долю выпали тяжкий труд, горькая боль утраты близких и изгнание на чужбину.

Следующую историю о периоде оккупации села Двулучное мы можем узнать из воспоминаний Щёлычева Виктора Павловича.

«Вспоминать детские годы опалённые войной ужасно не хочется, но несмотря ни на что, они не могут уйти из памяти даже с глубоким возрастом.

Когда наше село оккупировали немцы, мне было пять лет. Отец был на фронте. Мать не отпускала меня от себя ни на шаг. Она брала меня с собой в поле, и мне довелось видеть именно приход немцев.

Они шли по горе и стреляли по селу, слышны были разрывы снарядов и видны вспышки выстрелов. Передвигались они массовой колонной, был хороший солнечный день. Работавшие в поле женщины, бросили свои дела и побежали домой – в село, в это время из-за горы показался самолёт, помню, его называли «рамой» и он сбросил какой-то предмет, который летел и издавал свист и дымил. Оказывается, это была обыкновенная большая бочка с множеством отверстий наполненная порошком. Это специально сеяли панику среди населения.

Мы жили тогда в доме, рядом с железной дорогой, тогда была станция «Двулучное», было два пути на ней. Вражеские самолёты бомбили поезда, воронки от бомб сохранились до сих пор. Во время бомбёжек прятались в погребах, у кого не было погреба (подвала), сходились к соседям и так сидели в укрытии целыми днями, было жутко страшно. В районе станции «Двулучное» было разбито вражескими бомбами два поезда (эшелона) долго рвались снаряды, погибли люди (солдаты).

По грунтовому грейдеру осенью 1942 года немцы вели под конвоем русских пленных, жители села приходили к дороге и бросали им еду, варёную картошку, кукурузу, по возможности хлеб. При очередном конвое

пленных, я с мамой находился у нас во дворе, к нам забежал немец и что-то потребовал, мама, не понимая языка, развела руками, он выхватил кинжал, но что-то раздумал, убежал, видимо спешил к военнопленным.

Когда шли бои за город Валуйки были слышны разрывы бомб и снарядов – это было страшно и нас детей закрывали в погреба, чтобы мы не боялись.

Однажды у соседа Кочкина М.И. остановились немцы на ночлег, они ехали на большой грузовой машине с будкой. Это уже был вечер. Они устроили ужин, а я почему-то заинтересовался машиной, посмотрел, а в кузове находилось много лыж, мне тогда захотелось украсть, и я это сделал, и спрятал их, не думая о последствиях. Утром я ещё спал, а они уехали, таким образом, лыжи остались у меня, но потом ребята постарше отобрали их у меня, помню, хорошие были лыжи покрашены белой краской и бамбуковые палки. Это воровство было единственным в моей жизни потому, как в последствие я представил, что могло быть со мной.

Зима ещё не кончилась, немец начал отступать. Я запомнил радость окружающих меня взрослых людей. Со стороны Уразово, там был аэродром, прямо через поле по снегу немцы шли колонной, среди взрослых слышал разговоры идти за трофеями, на аэродром и туда где они шли.

Запомнился мне случай, когда летом 1943 года, когда уже Уразовский аэродром был нашим, и там были советские самолёты, один поднялся в воздух, видимо проводил тренировку, и вдруг из-за горы по направлению церкви, появился немецкий стервятник, сразив наш самолёт, и он упал на окраине села в насаждении шелковицы. Обломки самолёта солдаты подобрали и увезли на аэродром, а лётчика захоронили в кургане на месте падения. В 1968 году останки погибшего лётчика перезахоронили к памятнику-мемориалу села Двулучное».

В заключение, стоит отметить, что воспоминания о тех страшных событиях должны жить в наших сердцах и умах, чтобы мы никогда не забывали уроки истории и ценили мир.

-
1. История села Двулучное [Текст] : накопительная папка / МБУК «Валуйская ЦБС», Двулученская модельная сельская библиотека-филиал № 19. – Валуйки, [б. г.]. – [Б. д.]. – (Проект «Летопись сёл Валуйского района»).
 2. Память народа [Электронный ресурс] : подлинные документы о Второй мировой войне / М-во обороны Рос. Федерации. – Электрон. дан. – [М.], 2014 – 2024. – URL: <https://pamyat-naroda.ru/> (дата обращения: 15.10.2023).
 3. Щёлычев, В. Воспоминания [Рукопись] / В. Щёлычев. – Валуйки : МБУК «Валуйская ЦБС», Двулученская модельная сельская библиотека-филиал № 19. – [Б. г.]. – [Б. д.].

**Тарасова Светлана Андреевна –
младший научный сотрудник
Музея истории села Белый Колодезь**

Фронтовая сестра милосердия

Сталинградская битва одна из крупнейших в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Она началась 17 июля 1942 года и закончилась 2 февраля 1943 года.

По характеру боевых действий Сталинградская битва делится на 2 периода: оборонительный, продолжавшийся с 17 июля по 18 ноября 1942 года, целью которого была оборона города Сталинграда (с 1961 года - Волгоград), и наступательный, начавшийся 19 ноября 1942 года и завершившийся 2 февраля 1943 года разгромом действовавшей на стalingрадском направлении группировки немецко-фашистских войск.

Встревоженный большими потерями И.В.Сталин 28 июля 1942 года издаёт приказ №227, вошедший в историю под названием «Ни шагу назад!» Сталинград подвергается беспрерывной бомбардировке с воздуха, а в начале сентября 1942 года начинаются уличные бои. Враг рвётся к Волге, но город отчаянно сопротивляется ему. Свыше 700 тысяч убитыми и ранеными потерял враг в боях за город, более тысячи танков и самолётов. Но к середине ноября вынужден перейти к обороне.

19 ноября 1942 года мощными залпами артиллерии началась операция под кодовым названием «Уран» разработанная Г.К. Жуковым и А.М. Василевским по разгрому гитлеровских войск под Сталинградом. В районе г. Калач 330-тысячная группировка противника под командованием генерала-фельдмаршала Паулюса была окружена и 2 февраля 1943 года капитулировала. Начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной, да пожалуй, и Второй мировой войны было положено.

У Сталинграда вешей битвы жар
Простерся в вечность заревом кровавым,
И, чуя гибель, враг от нас бежал,

Гонимый вспять оружьем нашим правым.

А. Твардовский

Зашитники Сталинграда сражались за каждую пядь земли, за каждый дом, за каждую улицу. Приказ «Выстоять любой ценой!» был выполнен ими до конца.

В боях за Сталинград принимали участие и белоколожане – Базаев Егор Михайлович, Евдокимов Петр Иванович. Медалью «За оборону Сталинграда» награждены: Клименко Анна Пахомовна, Панин Григорий Иванович, Суслов Афанас Андреевич, Харьков Иван Федорович.

Клименко Анна Пахомовна родилась в 1921 году в селе Клименки. В 1937 году окончила Клименковскую семилетнюю школу. В этом же году поступила в Валуйское педучилище, которое окончила в 1940 году. Была направлена учителем начальных классов в Жигайловскую семилетнюю школу Велико-Михайловского района Курской области. Проработав год, получила отпуск и приехала домой в Клименки. Через несколько дней началась война. Была вызвана из отпуска, вместе с учителями вела разъяснительную работу среди колхозников и помогала убирать урожай. Приходилось с учениками работать в поле. Фронт приближался и пришлось покинуть Жигайловку. 6 ноября пришла в Клименки. В январе 1942 года Анну Пахомовну взяли в Саловскую семилетнюю школу. После окончания учебного года учителя с детьми пололи посевы пшеницы, ячменя. В это время в Клименках стоял штаб воинской части, которая вела бои за п. Уразово и Валуйки. В один из дней привезли машину раненых и командир попросил жителей помочь в уходе за больными. Анна Пахомовна с подругой согласились и поехали с этой частью. При переправе через Дон попали под бомбёжку, добавились раненые. С этими ранеными доехали до города Калач, где отыскали госпиталь и сдали раненых. Это был полевой госпиталь №85, который только что вышел из окружения. Госпиталю нужны были работники и Анну Пахомовну сразу взяли в качестве младшей медсестры.

Бои приближались к Дону, к Волге. Из Калача госпиталь переехал в Сталинград и пробыл там до 23 августа 1942 года. Началось наступление немцев на Сталинград. Выход был один – через Волгу переправлять раненых.

Из воспоминаний Анны Пахомовны: «Трудно представить, а еще труднее описать то, что происходило на Волге. Из нефтехранилищ вылилась нефть, от зажигательных бомб нефть горит, а самолеты снова и снова бомбят. И в этих условиях нам пришлось три раза пересекать Волгу, чтобы переправить раненых».

Переправившись на другой берег Волги развернули госпиталь и стали оказывать раненым первую помощь. Но бои шли уже в Сталинграде и госпиталь был направлен в город Камышин. Была создана «группа усиления» для помощи армейским госпиталям. Анна Пахомовна была в этой группе. Чаще всего выезжали в армейский госпиталь №60, а иногда ездили и в медсанбаты за ранеными.

После разгрома немцев на Волге госпиталь был переброшен сначала в город Елец, а потом в город Курск.

В августе 1943 года Анна Пахомовна демобилизовалась, вернулась в село Клименки, где работала учителем.

За участие в Сталинградской битве награждена медалью «За оборону Сталинграда». А также медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.», орденом Отечественной войны II степени, юбилейными медалями.

В 1952 году перевели в село Белый Колодезь учителем русского языка и литературы в 5-7 классах. Каждый урок Анна Пахомовна старалась насыщать моментами воспитания любви к нашей Родине. Рассказывала детям как боролись наши солдаты, как они верили в Победу, не жалели даже жизни чтобы ее приблизить.

Сталинградская битва внесла решающий вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне. Советские вооруженные силы захватили стратегическую инициативу и удерживали ее

до конца войны. Поражение фашистского блока под Сталинградом подорвало доверие к Германии со стороны ее союзников, способствовало активизации движения Сопротивления в странах Европы.

-
1. А. Мережко. Непревзойденный дух сталинградцев. – Патриот отечества – февраль 2008 г.
 2. Автобиография Клименко А.П.
 3. М. Иванов. Сталинград. – Патриот отечества – январь 2009 г.
 4. М. Светлова. Москва, страна славят воинов-сталинградцев. Сталинградская эпопея. – Патриот отечества – февраль 2008 г.

**Чернова Ольга Михайловна –
начальник архивного отдела
администрации Новооскольского
муниципального округа**

**Елизавета Ивановна Константинова – первый секретарь
Новооскольского районного комитета Всесоюзной Коммунистической
партии большевиков в годы Великой Отечественной Войны**

В год знаменательных дат – 80-летия Победы в Великой Отечественной войне наши мысли обращаются к тем, кто в самые тяжелые времена стоял у руля, кто своим мужеством и самоотверженностью помогал выстоять и победить.

Сегодня мой рассказ о Елизавете Ивановне Константиновой, женщине, возглавлявшей наш район в годы военного лихолетья.

С января 1940 года Е.И. Константинова была избрана Председателем Новооскольского районного исполнительного комитета совета депутатов трудящихся. С января 1941 по октябрь 1943 года работала Первым секретарём Новооскольского райкома Всесоюзной Коммунистической Партии большевиков. Это было время, когда каждый день приносил новые вызовы, а решения требовались мгновенные и зачастую судьбоносные. То, что в годы войны наш район возглавляла женщина, было известно давно. Списки руководителей района были сформированы в 2008 году, к празднованию 80-летия района.

Однако о самой Елизавете Ивановне, ее происхождении, ее характере, ее пути – ничего не было известно. Оставались лишь вопросы: кто она, откуда, как ей удавалось справляться с такой колоссальной ответственностью? Именно эти вопросы побудили меня к поиску.

С первых дней объявления Великой Отечественной войны в районе не было паники. Добровольцы и демобилизованные с патриотической готовностью отправлялись на фронт. Урожай убирался в полях, работала вся промышленность и предприятия социальной сферы. Уже в августе 1941 года

были развернуты госпитали. Были сформированы отряды ополчения для охраны города и района. Все эти решения, направленные на обеспечение порядка и обороны, были подписаны размашистой подписью – Константина.

На ее, казалось бы, хрупкие плечи легла непосильная ноша: в первые же дни войны отправлять добровольцев и демобилизованных на защиту Родины, формировать отряды ополченцев, перестраивать всю работу района на военный лад.

Особое внимание привлекают распорядительные документы от февраля 1943 года – это первые дни после освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. В них даются четкие указания по возобновлению и организации работы всех служб и организаций, о сборе средств и продуктов питания на оказание помощи фронту, о возобновлении обучения детей в школах района уже с апреля месяце и др.

Но что особенно поражает – это проявленная забота о каждом жителе района. Не забыли о захоронении погибших при освобождении бойцов Красной Армии, о жителях, пострадавших от оккупации. И, что удивительно, дано указание о захоронении поверженного врага – «В специально отведенных местах». Забота проявлена обо всех.

На такое способны только женщины! Эта всеобъемлющая забота, это стремление сохранить жизнь и достоинство каждого человека, даже врага, в условиях разрухи и горя – это истинно женская черта, проявленная в экстремальных обстоятельствах.

И вот, спустя много лет, моя поисковая работа увенчалась успехом. Передо мной – копия личного листка, автобиографии, характеристик, решений об избрании и назначении на должность, а также фотография Елизаветы Ивановны Константиновой. За эту бесценную помощь и находку я очень благодарна коллегам из Государственного архива общественно-политической истории Курской области.

От крестьянской избы до партийных высот: Непростая судьба Елизаветы Константиновой

Елизавета Ивановна Константина родилась в 1902 году в деревне Подолицы Кесовогорского района Калининской области. Она происходила из крестьянской семьи и была русской по национальности. В их хозяйстве была одна лошадь, которая делилась с дядей, одна корова и три десятины земли на пять человек.

Отец, Иван Васильевич Немтырев, начал работать на заводе Речкина с девяти лет в г. Санкт Петербурге. Мать оставалась жить в деревне. В 1906 году, после ликвидации хозяйства, семья переехала в город, где жил и работал отец. В 1908 году отец умер, и мать осталась одна с детьми. До 1914 года она подрабатывала, а с 1914 по 1915 годы работала сиделкой в лазарете. С 1915 по 1918 годы трудилась кондуктором на городской железной дороге, а сейчас находится на пенсии. Её сестра работает на заводе «Эконом». Избирательных прав никто в семье не лишался, в белой армии никто не служил, и за границей родственников не было.

В 1912 году Константина окончила трёхклассное городское училище в С-Петербурге и поступила ученицей в частную белошвейную мастерскую Роземберга, где проработала до 1914 года. С 1914 по 1917 годы она работала браковщицей в военном арсенале. По состоянию здоровья покинула арсенал и в марте 1917 года устроилась кондуктором на городскую железную дорогу. С 1925 по 1930 годы работала вагоновожатым.

В период Гражданской войны, в 1919 году, трудилась в отряде по борьбе с контрреволюцией и дезертирством в Ленинграде. В 1928 году её отправили на восьмимесячные курсы профсоюзной пропаганды по подготовке руководителей профшколы. За время работы и учёбы административных взысканий не было. В 1930 году её приняли кандидатом в члены ВКП(б), а в 1931 году, по решению парторганизации, она стала членом партии.

Начало пути: от колхозного строительства к партийной работе

В 1930 году, в разгар коллективизации, Е.И. Константинова была принята кандидатом в члены ВКП(б) партийной организацией Трамвайного парка имени Смирнова. Этот шаг ознаменовал ее вступление на путь активного участия в построении нового общества. В том же году Константинова была направлена на работу в рамках программы "25 тысячников" – инициативы по привлечению квалифицированных кадров на колхозное строительство в Автономную республику Немцев Поволжья РСФСР. Ее деятельность в Кантколхозсорсе, где она отвечала за птицеводство, демонстрирует ее вовлеченность в практическую реализацию сельскохозяйственных преобразований.

В 1931 году, после прохождения кандидатского стажа Е.И. Константинова была переведена в члены ВКП(б). Этот период ознаменовался ее стремительным продвижением по партийной и государственной лестнице. С февраля 1931 года она стала членом Президиума Нижне Волжского Крайисполкома и заместителем председателя Красно - Кутского исполкома. Постановлением бюро обкома ее перевели на укрепление работы в Областной профсовет, что свидетельствовало о доверии к ее организаторским способностям.

С сентября 1931 по февраль 1932 года она была председателем оргбюро культурно-бытовой работы, а с марта того же года – председателем оргбюро культуры бытовой кооперации при ЦИК республики.

Образование и дальнейшая карьера

В августе 1932 года Е.И. Константинова была отпущена (так указано в документе) из г. Энгельса на учебу в Ленинград. Там она поступила в ОРС завода «Большевик», где заведовала магазином, и одновременно готовилась к поступлению в институт на учёбу без отрыва от производства. Этот факт говорит о ее стремлении к получению высшего образования и повышению своей квалификации.

С 1934 по 1937 год она училась в Институте советского строительства в Ленинграде. Несмотря на окончание теоретического курса, не сдала государственный экзамен. Тем не менее, после окончания института отделом кадров ВЦИК она была направлена на работу в Курскую область, что свидетельствует о востребованности ее знаний и навыков на региональном уровне.

Вершина карьеры: Руководящие посты в Курской области

С 1937 года по август 1938 года Е.И. Константинова занимала должность заместителя председателя исполнкома и председателя районного планового отдела в Борисовском районе. Затем, в 1938-1939 годы, она продолжила свою работу в Волоконовском районе на то время Курской области. Эти должности свидетельствуют о ее росте в партийной иерархии и доверии к ее организаторским и управленческим способностям на районном уровне.

Кульминацией ее карьеры в этот период стало назначение на пост Председателя Новооскольского районного исполнительного комитета Советов депутатов трудящихся с января 1940 года. С января 1941 года Е.И. Константинова заняла пост Первого секретаря Новооскольского райкома ВКП(б). Это было высшее партийное руководство на районном уровне, что подчеркивает ее значимость и влияние в партийной структуре Курской области.

Семейное положение и личные обстоятельства

Сведения о семейном положении Е.И. Константиновой, представленные в ее автобиографиях за разные годы, дают представление о ее личной жизни и ее изменениях. На 1937 год у нее был муж, работавший в Ленинграде на кульмасовой работе. Родители мужа были крестьянами-середняками, состояли в колхозе и умерли в 1933 году. Остальные члены его семьи также были в колхозе, а один брат работал в Саратове.

К 30 января 1940 года в ее личном листке указано, что на ее иждивении находятся мать и сын. Местом проживания значится Курская область, Ново-Оскольский район.

Однако к 1941 году сведения о муже кардинально меняются. В автобиографии за этот год указывается, что муж умер в 1925 году. Его семья была рабочей, отец умер, а мать была жива и являлась пенсионеркой. В 1932 году Е.И. Константинова вышла замуж за другого члена ВКП(б). Его родители были колхозниками и умерли в 1933 году. На момент 1941 года её второй муж был убит на финском фронте, на иждивении находится сын и престарелая мать. Эти противоречивые сведения о семейном положении могут свидетельствовать о различных этапах жизни, возможно, о разных документах, заполнявшихся в разное время, или о попытках скрыть определенные факты в условиях политической обстановки того времени.

После освобождения с должности первого секретаря райкома партии служебная карьера Е. И. Константиновой и судьба, как самой Константиновой, так и ее сына не известна, к сожалению. Работая с архивными документами я встречала в них фамилию Константинов(а) по 1950 года включительно, но инициалов не было.

Теперь мы можем с гордостью говорить о Елизавете Ивановне Константиновой – настоящем лидере, чья мудрость, стойкость и безграничная забота помогли нашему району пройти через самые темные времена.

Ее имя навсегда вписано в историю района и останется в нашей памяти как символ мужества и человечности.

Эти документы, словно ожившие страницы истории, раскрывают перед нами образ не просто руководителя, но и человека с большой буквы. Изучая ее автобиографию, мы узнаем о ее пути, о том, как она пришла к руководству районом, какие трудности ей пришлось преодолеть еще до войны. Характеристики рисуют портрет ответственного, энергичного и преданного своему делу человека. Решения об избрании и назначении на

должность подтверждают ее авторитет и доверие, которое ей оказывали люди.

Елизавета Ивановна Константинова – это не просто имя в истории района. Это пример того, как женщина, даже в самые суровые времена, может проявить невероятную силу, мудрость и заботу. Ее деятельность в годы войны – это не только выполнение партийных и государственных задач, но и проявление истинного гуманизма. Способность организовать жизнь района в период военного лихолетья, забота о каждом человеке, будь то боец Красной Армии, мирный житель или даже поверженный враг, – все это говорит о ее высочайших моральных качествах.

Елизавета Ивановна – одна из тех, кто, оставаясь в тылу, внесла неоценимый вклад в общую победу. Ее работа — это тихий, но выдающийся подвиг, который заслуживает внимания,увековечения и подражания.

Именно такие люди, как Елизавета Ивановна, строили и защищали нашу землю, создавая фундамент для нашего настоящего и будущего. Ее пример вдохновляет нас на новые свершения и напоминает о том, что истинная сила – в мужестве, ответственности и безграничной любви к своей Родине и своему народу.

ВОСПОМИНАНИЯ ОЧЕВИДЦЕВ СОБЫТИЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Оболонская Инна Николаевна –
научный сотрудник-экспозиционер
МБУК «Красногвардейский краеведческий музей»**

Лица войны: портреты ветеранов и их незабываемые истории

Ветераны... Это слово всегда вызывало у меня трепет в душе. Эти героические люди смогли победить беспощадную и бесчеловечную войну. Они сражались плечом к плечу, не обращая внимания на место рождения и национальность. Они боролись за нас, за наше светлое будущее.

Моя научная работа основана на воспоминаниях жителя красногвардейского села Нижняя Покровка, участника Великой Отечественной войны 1941-1945 годов Митрофана Игнатьевича Толстых, награждённого орденом Отечественной войны I степени. Красногвардейский краеведческий музей активно сотрудничал с ветераном, он являлся участником патриотических мероприятий, где вспоминал о жизни в суровых условиях, которые ему приходилось преодолевать. В его рассказах часто звучало «Мы воевали не за награды! Мы воевали за Родину!»

Митрофан Толстых рыл окопы, трижды выбирался из подбитого танка, попадал к немцам, более 8 месяцев пробыл в госпиталях с тяжелейшими ранениями. Врачи говорили, что он безнадёжен, в родном селе его считали погившим. Но русский солдат выжил. Выжил несмотря ни на что. На костылях вернулся домой – единственный из призванных на фронт ровесников-односельчан.

Отголоски тех страшных сражений преследовали Митрофана Игнатьевича всю жизнь – застрявшими в теле осколками и болезненными воспоминаниями. Время не способно стереть память, оно лишь притупляет остроту восприятия, набрасывает дымку на пережитые события, но не позволяет забыть. Да и не нужно это. Нельзя забывать...

Митрофан Игнатьевич родился в 1925 году в с. Нижняя Покровка в многодетной семье. Отец, Игнат Николаевич, умер рано, поэтому на долю юноши Митрофана выпало трудное детство, рано начал работать, помогал матери ткать холсты, учился. После окончания 7 классов решил поступить на фабрично-заводское обучение в Будённый (ныне г. Бирюч), но его не приняли: по возрасту не подошёл. Как вспоминал ветеран, «предчувствие было, что скоро начнётся война».

По прошествии многих лет весть о войне Митрофан Игнатьевич вспоминал, как будто это было совсем недавно. «Это было воскресенье. Мужики, женщины отплясывали в Комаровке¹. Из сельского совета прибыл ездовой и сказал «Война, ребятки!». После этих слов молодым парням стал вручать повестки. Женщины плакали, провожая мужчин на войну. Начальник полеводческой бригады Шуховцев Григорий Матвеевич приободрил провожающих, выкрикнув «Бабы, не горюйте, мы этого Гитлера ушанками закидаем, мы его разгромим и обязательно вернёмся». Но война, к сожалению, затянулась, наши начали отступать.

Зимой 1942 года Толстых освоил 110-часовую программу подготовки к обороне Родины. С окончанием посевной его вместе с другими ребятами вызвали рыть противотанковые рвы. Работали наравне с солдатами на территории села Кубраки Вейделевского района.

Времена оккупации своего родного села, законы, установившиеся с приходом немцев и мадьяр, зверские расстрелы и грабежи, грохот боёв в соседнем селе Подсереднем и как наши пришли и в ходе Острогожско-Россошанской операции освободили Будённовский район - все эти воспоминания пронёс Митрофан Игнатьевич через всю свою долгую жизнь.

17-летний юноша Толстых был призван 10 февраля 1943 года Будённовским военкоматом Воронежской области. «Собрали нас, 30 человек, прошли медкомиссию, дали нам командира – и пошли: Касторное, Щигры,

¹ Комаровка - место, где собиралась молодёжь с. Нижняя Покровка на отдых после тяжёлых трудовых будней.

Курск... – вспоминает ветеран. – Бойцов 1924 года рождения обмундировали и отправили на линию фронта. А у нас началась подготовка. Правда, мы уже всё знали: винтовки, гранаты... Ходили в наряды. В начале марта старшему по званию задал вопрос: «Что вы нас тут до сих пор держите?» «А тебе что, воевать охота?» – ответил сержант. И 15 марта 1943 года ночью меня вместе с другими солдатами отправили в Пензу.» В маршевой роте проучились до мая. Приехала комиссия, медики стали проверять первый взвод. Нижнепокровские ребята: Егор Поданёв, Митрофан Толстых, Иван Курепин, Пётр и Василий Образцовы – комиссию прошли, и их отправили в Свердловское танковое училище.

После 6 месяцев напряжённой учёбы вождения прибыла комиссия, именно от её оценки зависела дальнейшая служба танкистов на фронте. Митрофан Игнатьевич вспоминал с улыбкой «Поданёв Егор Герой Советского Союза ещё тогда показал себя волевым, виртуозным водителем. Нашей задачей было вождение с препятствиями. На пути стоит необъятная сосна. Егор Фёдорович говорит своему башенному: «Разверни-ка пушку назад!» (указывая на сосну). Башенный развернул пушку и Поданёв как даст из неё. И сосна свалилась с первого же выстрела». Потом Митрофан Игнатьевич добавил, как во время вождения рассказывали, что танки легко валяют деревья, вот Егор Поданёв решил это проверить.

После положительного заключения комиссии красноармеец Толстых был направлен для дальнейшего прохождения службы в 3-й гвардейский стрелковый корпус в Нижний Тагил. Здесь бойцы получили танки, были сформированы экипажи из четырёх человек: командира, стрелка, башенного и механика-водителя. Дали зимнее обмундирование: валенки, тёплые брюки, бельё – и отправили на линию фронта. Первый бой приняли в городе Белая Церковь на Украине. «Ранним утром в воздух взмыла красная ракета – в бой! Экипаж успел дать три выстрела, и мой танк подбили. Но он не загорелся: сумел вывести машину, чтобы в борт не попали. Ещё два выстрела – повреждена башня. Хорошо, что обошлось без ранений. Вскоре я получил

второй танк. Окружили наши войска немцев, громадные машины идут клином с двух сторон. Кровавый бой завязался, такого я ещё не видел, – вспоминал участник сражения. – Трупы повсюду. Мой танк был подбит. Слышу, кричит командир «Горим, вылезай!». Радист, увидев пожар, сразу вылез через командирский люк. А я открывать люк не стал, так как видел в лобовое стекло, что стреляли с пулемёта по треплицам². Подождал, вижу пламя начинает лизать мотор, открыл люк, выскочил и очутился в воронке, которая находилась рядом с танком. В это время вражеский снаряд разорвался где-то поблизости и меня присыпало землёй так, что двигаться не мог. Сколько так пролежал-не помню, но спустя время вижу наши идут: пехота и санитары. Спрашивают: «Ну как ты?» Живой я, живой, – ответил им». В этом бою ранение получил и Герой Советского Союза Егор Фёдорович Поданёв: была обожжена нога. Командой Митрофана Игнатьевича было освобождено ещё много населённых пунктов на Украине.

Отремонтировав технику, войска начали продвигаться дальше. В июне 1944 года подошли к румынской границе, переправились через реку Прут. Проехали километров десять – засада. Да такая, что вся русская техника там и осталась. Танк Толстых тоже был подбит, загорелся. «Прибыв на место, заняли окраину города и до вечера держали оборону. Спустя время, я двинулся вперёд, но на встречу выкатился немецкий танк «Фердинанд». Командир прокричал «Выстрел», я сразу же среагировал и вражеский танк загорелся, и мы стали пробираться вглубь города».

Еще только въехав на окраину города, Митрофану Игнатьевичу показалась подозрительная тишина без каких-либо передвижений. Продвигаясь к огромному зданию, увидели пару групп немцев, которые перемещались перебежками. Приблизились наши танки к цели, как по ним был открыт огонь. «Удалили в шаровую установку радиста-стрелка,

² Треплица (разговорное) -триплекс в танке-это отверстие, через которое танкист смотрит на окружающую действительность. Это узкий прямоугольник, который не даёт почти никакого обзора

зазвенело всё. Казалось, искры из глаз посыпались. А у самого мысли-надо как-то дальше в город продвинуться, газ дал на полный и в этот момент что-то взорвалось и потом как провал в памяти. Когда очнулся, вижу дым в танке, люк открыт. Хотя точно знал, что люк я закрыл изнутри на заглушку. Потянулся рукой люк закрыть, а сам понимаю, что немцы меня просто так не оставят, расстреляют». В этот момент раздался выстрел, и немецкий офицер за мгновение ловко вытянул Митрофана Игнатьевича из танка и повёл его на допрос. Оказавшись за углом какого-то здания, осмотрелись и увидели неподалёку немцев. Снова раздался взрыв, да с такой силой, что немецкого командира танка отбросило взрывной волной от Митрофана Толстых. «Потом немецкие санитары увезли нас. Доктор вынул портсигар, который был у меня в нагрудном кармане, глянул, а он пробит. Оказалось, пуля до ребра... Вытащили её, заклеили рану и под прицелом автоматов повели нас, раненых, к какому-то дому». На следующее утро в город вошли советские войска, и ветерана вывезли на окраину, где развернулся военно-полевой госпиталь. Прооперировали, вынули осколки из рук-ног. Но слишком много крови потерял Толстых. «Не жилец он», – сказал доктор. А медсестра, ставшая для солдата донором, заверила: «Ты жить будешь».

Длительное время пребывал в госпиталях. Как ни упрашивал красноармеец докторов о выписке, в строй он не смог вернуться. Пока находился на лечении, получал весточки от боевых товарищей. В одном из таких треугольников узнал, что почти все товарищи, с кем проходил обучение, погибли, остались Егор Поданёв и Иван Курепин-земляки. Также узнал как Герой Советского Союза Егор Фёдорович Поданёв был в Варшаве и попал в окружение к немцам. Мужественно сражаясь, получил ранение и месяц находился на лечении, после чего сбежал, а прибыв в расположение своих войск, Егор Поданёв получил новый танк. Митрофан Игнатьевич отправил ответное письмо своему земляку-Герою, но ответа долго не было. И вот, наконец, 12 февраля пришло долгожданное письмо от боевых товарищей Ивана Курепина и Егора Поданёва, где было сказано, что они погибли. И

даже спустя много лет после тех событий, рассказывая об этом, ветеран не смог сдерживать слёзы.

Мирофан Толстых вернулся домой по инвалидности 8 мая 1945 года. «Ночью 8 мая прибыли на станцию Алексеевка. Утром 9 числа сижу жду, пока меня заберут со станции и тут как вдруг дадут залпы с платформы. Испугался, думаю неужели сюда фашистские самолёты долетели. А оказалось-это залпы в честь радостной новости об окончании войны. Смотрю, люди на платформе приободрились, радуются». 9 мая вместе с этой новостью прибыл к себе на Родину. Несмотря на неутешительные прогнозы врачей и инвалидность, Митрофан Игнатьевич прожил долгую жизнь, воспитал двоих сыновей, внуков, правнуоков. Умер ветеран 20 октября 2020 года в возрасте 95 лет.

Героев Великой Отечественной войны с каждым годом становится всё меньше. Уходят ветераны, а вместе с ними – память о тех событиях. Их воспоминания с каждым днём все ценней. Историями бывших солдат необходимо делиться с детьми и внуками, чтобы будущее поколение знало, что стоило деду дожить до Победы.

-
1. Видеоархив МБУК «Красногвардейский краеведческий музей» от 15.12.2012 г. «90-летний юбилей участника Великой Отечественной войны
 2. Митрофана Игнатьевича Толстых». <https://gazeta-trud.ru/articles/kultura/2020-05-04> Митрофан Толстых: «Кровавый бой завязался, такого я ещё не видел». 04.05.2020 г.

**Рогачева Марина Валерьевна –
ведущий библиотекарь
Тимоновской модельной сельской
библиотеки-филиала №12
МБУК «Валуйская ЦБС»**

Память огненных лет...

Великая Отечественная война осталась в истории тысячами книг, фильмов и учебников. Но самые пронзительные и правдивые свидетельства – это живые голоса ее участников. Для каждого из них война была своей: для кого-то – чередой сражений, для кого-то – испытанием на смелость, а для кого-то – столкновением с человеческой подлостью.

Для села Тимоново война обернулась сухими, но страшными цифрами: на фронт ушло 540 человек. Из них 120 не вернулись домой, а 302 человека умерли от ран уже после войны. Эти цифры – лишь основа трагедии. Главная же история – в воспоминаниях тех немногих, кто прошел через ад и нашел в себе силы об этом рассказать. Их слова становятся незримой нитью, связывающей наше поколение с судьбой воинов-победителей.

Житель села Тимоново Савенков Степан Васильевич в 1936 году проходил срочную службу в Ленинграде. В 1939 году его призвали на Финскую войну. 23 июня 1941 года был призван в артиллерию и снова на границу с финнами. Задача состояла в том, чтобы держать оборону Ленинграда, поэтому Степан Васильевич попал в морскую пехоту. До 1943 года находился на острове Лавансари в Балтийском море. В тылу у фашистов несли охрану границы в 150 тыс. км.

Из воспоминаний Степана Васильевича: «Несколько десятков раз приходилось менять свое местонахождение, перебираясь с одного берега на другой большого количества островов Балтийского моря. Большой преградой для фашистов, на пути к Ленинграду, были Синявинские болота и, конечно, самоотверженная защита солдат военно-морской базы Балтийского флота. С воздуха и с суши велась постоянная бомбейка и обстрелы. Бадаевские склады были разрушены, а в них было заложено продуктов питания на 10

лет, поэтому, находясь в окружении, голодали не только жители Ленинграда, но и солдаты.

Запомнились мне бои за станцию Мга в 1942 году. Город Мга переходил из рук в руки несколько раз. От взорванных бочек с горючим пылал весь город и, казалось, что горела вся земля этого небольшого городка. После кровопролитных 3-х дневных боев нас окружили, и я попал на Ладожское озеро. Охранял «дорогу жизни», как ее тогда называли, по которой на машинах перевозили продукты питания в зимнее время. Много погибло здесь моих товарищей, не только от вражеских пуль, но и от своих, так как стреляли в воздух, ставя заградительный огонь вражеским самолетам, которые курсировали постоянно над дорогой, мешая движению транспорта по Ладоге.

Когда под Сталинградом разбили фашистов, то начался прорыв блокады в Ленинграде. Прибалтийским фронтом командовал тогда Иван Христофорович Баграмян. Воюя за свою родину, прошел по Прибалтике, Восточной Пруссии, дошел до Кёнигсберга.

Получил медаль «За оборону Ленинграда».

Другой житель Тимоново, Ефим Филиппович Кузнецов, был призван в октябре 1940 года и служил артиллеристом на Дальнем Востоке. Его сын, Николай Ефимович, бережно хранит историю отца:

«В ноябре 1942 года, отец, в составе своей дивизии был переброшен под Сталинград. В одном из боев получил тяжелое ранение. В этом бою их батарея из 6 человек уничтожила 6 вражеских танков. Из 6 сослуживцев Ефима Филипповича, осталось только 3 человека. Это был страшный бой. Смешались и люди, и техника. Получив ранение, отец был направлен в Новосибирский госпиталь. После госпиталя вернулся домой в село».

А вот воспоминания Клемешова Макара Никитовича:

«В сентябре 1941 года я был призван на фронт. Служил в 686 батальоне авиационного обслуживания. Воевал на Северо-Западном и Польском фронтах.

Как в жизни, так и на фронте приходилось выполнять солдатам разные обязанности. Пришлось обеспечивать батальон авиации продуктами питания. В моем подразделении было 4 полка, которые следовало обслужить. Вся сложность состояла в том, что в это трудное время нужно было найти и доставить продукты питания, а затем уж накормить солдат и офицеров.

В Польше, в г. Познань, обеспечивая своих летчиков, приходилось делиться и с поляками. В городе Люблин довелось увидеть лагеря, где сжигали советских военных. Этого никогда не забуду... Запомнился и бой под Старой Руссой, и под деревней Вереянка, где неожиданно налетела немецкая авиация. Приходилось воевать вместе с татарами, украинцами, русскими, но больше всего я дружил с узбеками.

Война оставила неизгладимый след в моей памяти. Тяжело было видеть страдания людей, особенно советских военнопленных в лагерях. Но, несмотря на все ужасы, мы старались поддерживать друг друга, делиться последним куском хлеба. Дружба, зародившаяся на фронте, осталась со мной на всю жизнь.

После возвращения с фронта работал механизатором в Принцевской МТС на тракторе. Выработал 30 000 гектар пахоты, за что в 1955 году был награжден медалью ВДНХ. В 1956 году второй раз был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в г. Москва за выращивание кукурузы и пшеницы.

Мирное время дало возможность проявить себя в труде. Я горжусь тем, что смог внести свой вклад в восстановление страны после войны. Работа на земле была нелегкой, но я делал ее с душой, стараясь вырастить богатый урожай для своей Родины.

Награды: медаль «За победу над Германией», медаль «30 лет победы в Великой Отечественной войне», «50 лет Вооруженных сил», «60 лет Вооруженных сил», медаль «За доблестный труд», две медали ВДНХ 1955 и 1956 гг.»

Время неумолимо. Редеют ряды ветеранов, и живые голоса истории замолкают. Но именно теперь наша ответственность перед ними становится особенно велика. Их подвиг, их лишения и их победа должны оставаться с нами – не просто как строчки в учебнике, а как личная, выстраданная память семьи, села и всей страны. Память, которую нельзя предать забвению.

1. Вам поклон, солдаты...: сборник воспоминаний участников Великой Отечественной войны / сост. М. В. Рогачева – Валуйки : МКУК «Валуйская ЦБС», сектор краеведения, Тимоновская модельная сельская библиотека-филиал № 12 2020 – 36 с. : ил.